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Vezércikk   » » » » » 

A KESKENY ÚTON

Tisztelt Krisztust várók! 

Isten kegyelme által folytatjuk utazásunkat a keskeny úton az Úr Jé-
zussal való találkozásunk felé. Isten országa egyre közelebb van hozzánk. 
A Biblia nem engedi, hogy nyugtalankodjunk a jövő miatt, függetlenül at-
tól, hogy milyen válságokat kell átélnünk egyénenként, a családban, a tár-
sadalomban vagy az egyházban. Tudjuk, hogy ha előbb Isten országát és 
Krisztus igazságát keressük, akkor számunkra biztosítva van mindaz, ami 
az életünkhöz szükséges. „Ne aggodalmaskodjatok tehát a holnap felől; 
mert a holnap majd aggodalmaskodik a maga dolgai felől. Elég minden 
napnak a maga baja” (Mt 6:34). 

„Bár göröngyös az út, meredek az emelkedő, jobbról-balról szaka-
dék tátonghat, csapda lappanghat, s bár akkor is tovább kell haladnunk, 
amikor elfáradtunk, és lehet, hogy harcolnunk kell, amikor bágyadtság 
vesz erőt rajtunk, ha elcsüggedünk is reménykednünk kell, mert ha Jézus 
Krisztus a vezetőnk, végül biztosan elérjük az áhított célt. Maga Krisztus 
taposta ki előttünk az utat, Ő egyengette el lábunk előtt az ösvényt” (Ellen 
G. White: Gondolatok a Hegyibeszédről, 140. o.). 

Megköszönöm Istennek, hogy megáldotta a Hetednapi Adventista 
Egyházat, és meg vagyok győződve, hogy áldásait fenntartja továbbra is. 
Azért imádkozom, hogy az Úr vezessen, és hogy „kegyelem, irgalom, bé-
kesség legyen veletek az Atya Istentől, és az Úr Jézus Krisztustól az Atyá-
nak Fiától igazsággal és szeretettel” (2Jn 1:3)! n

Aurel Neaţu, a Romániai Unió elnöke
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RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉS, NOVEMBER 20., CERNICA
2022. november 20-án, az Adventus Egyetem aulájá-

ban sor került a Romániai Hetednapi Adventista Egyház 
rendkívüli közgyűlésére, amelynek legfontosabb napi-
rendi pontja a működési és szervezeti statútum bizonyos 
cikkelyeinek módosítása volt. Ilyen értekezletet a helyi és 
területi képviselők számára nagyjából tízévente hívnak 
össze az Egyházi működési szabályzat aktualizálása vé-
gett, amit Románia kormánya is jóváhagy és ez a Hivata-
los közlönyben is megjelenik. 

A közgyűlésen több mint 200 küldött vett részt az or-
szág különböző régióiból: lelkipásztorok, szolgálattevők 
és a területi szervezetek adminisztrátorai. A munkálato-
kat nyitottság jellemezte, nagyon sok küldött állt sorban, 
hogy a teremben elhelyezett mikrofonok előtt elmond-
hassa a véleményét. A több mint 100 felszólaló a vitára 
bocsátott szöveghez szólt hozzá, vagy azzal kapcsolatosan 
tett bizonyos javaslatokat. 

A találkozó ugyanakkor a missziómunkára való buz-
dításra is lehetőséget nyújtott. Három riport lett bemu-
tatva a romániai adventista oktatással, valamint a Teljes 

tagbevonás – „Együtt az emberekért” elnevezésű kam-
pánnyal kapcsolatosan. Ezúttal mutatták be azt a kez-
deményezést is, amelynek célja egy adventistákról szóló 
dokumentumfilm elkészítése, továbbá pedig beszámoló 
hangzott el a Marosvásárhelyi Onkológiai Kórház építési 
munkálatainak stádiumáról is. 

A küldöttek különféle inspirációs anyagokat, illetve tá-
jékoztató jellegű beszámolókat vehettek át a jelenlegi ad-
ventista missziós tervekkel kapcsolatosan („Részünk az 
evangélium ügyében”). Továbbá minden küldött kapott 
egy-egy példányt a kis formátumú A nagy küzdelem és az 
Adventiștii de ziua a șaptea című könyvből. 

Az egyetemi kápolna folyosóin egyházunk különböző 
intézményeit és osztályait népszerűsítő standok voltak 
felállítva. Az Inter-Európai Divíziót a kincstárnok, Nor-
bert Zens testvér képviselte. A munkálatokat Aurel Neațu 
és Georgel Pîrlitu lelkészek, az Unió elnöke és titkára ve-
zették. A jogi osztály részéről Dragoș Penca és Evelina 
Sturza felügyelték a szövegmódosítás teljes folyamatát. 

További információk a Rendkívüli Közgyűlés munkálatairól a következő linken:  
https://comitet.adventist.ro/

„RÉSZÜNK AZ EVANGÉLIUM ÜGYÉBEN” (FIL 1:5) 
Missziós és inspirációs forrásanyag, amit a Rendkívüli Közgyűlésen megjelent küldöttek kaptak:  
https://adventist.ro/wp-content/uploads/2022/11/Brosura-AGE-integrala.pdf

TELJES TAGBEVONÁS,  
2022. NOVEMBER 13–19., KRAJOVA
A kampányról készült beszámoló megtekinthető  
a következő címen: https://youtu.be/oCtUmytXE0k.

„JÉZUS TANÍTOTTA”
2022. november 11. és 19. között a Romániai Adventista Egyház evangelizációs  
kampányt tartott „ Jézus tanította” címmel. A bibliai témájú előadások megtekinthetők a  
https://www.youtube.com/playlist?list=PLsiMD_MMtLkLvgACU5OvbR33Q_NTNfwz0 honlapon.

MEGÚJULÁS A BIZONYSÁGTÉTELEK TANULMÁNYOZÁSA ÁLTAL
A Prófétaság Lelke Osztály a Generál Konferencia által előkészített terv alapján a Bizonyságtételek meg-
újulást hozó tanulmányozására szólít fel. November 1-jével kezdődően a Bizonyságtételek a gyülekezet-
nek 9 kötetének újabb olvasási ciklusát kezdtük el. A regisztrált személyek e-mailben, WhatsApp vagy 
Telegram-alkalmazáson kapják meg a szöveget írott- és audio formátumban. Segítünk elsajátítani a leg-
fontosabb ihletett ismereteket. Kívánjuk, hogy nagyon sok áldásban legyen részük, és elérjék a magasra 
kitűzött céljaikat. Regisztráció már mostantól a https://ro.revivalplan.com/ honlapon.

Együtt  
az emberekért
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EGY HELY TÖRTÉNETE – LABIRINT 116 (V)

Az 1958–1959-es tanév kezdetén került a Teológiai Szemi-
náriumhoz Timis-Balázsy Sándor, aki magyar nyelvet  
tanított, Popa Mihail pedig titkári kinevezést kapott.1 

A második tanulmányi évre 14, a harmadikra 26, a negye-
dikre pedig 18 diák felvételét engedélyezték.2 Năi les  cu Ște-
fan 1958-ban történt leváltása után már nem hagytak jóvá 
beiratkozásokat az I. évfolyamra. Az évzáró ünnepségre a 
La bi rint utcai épületben került sor, mely alkalomból be-
számolók hangzottak el „az osztály célkitűzéseiről, mottó-
járól, történelméről, verséről stb., és mindezekhez szép és 
felemelő ének- és zeneszámokat adtak elő.”3 Íme, az akkori 
végzősök: Adam Liviu, Bauer Erich, Cetean Viorel, Cior -
ba Iosif, Enache Lucian, Geantă Ioan, Kiss Attila, Mihala-
che Gheorghe, Paraschiv Ioan, Rusu Gheorghe, Sofronia 
Mișu, Stoica Napoleon, Stochici Dinu, Tolici Constantin, 
Uță Tu dor, Váradi József és Vasilescu Gabriel.4

1959-ben egyetlen diák felvételét sem engedélyezték az 
I. évfolyamra, így a Szeminárium csupán a III. és a IV. év-
folyammal működött. A III. évfolyam osztályvezető tanára 
Ghițescu N., a IV.-é pedig Gálfi L. voltak. A tanári kart a 
következő személyek alkották: Ghițescu N., Gálfi L., Popa 
M. és Iacob E.5 Az iskolai év folyamán a szombati gyakor-
latokat a bukaresti gyülekezetekben végezték a diákok.6 
Az 1960-as évfolyam végzősei a következő személyek vol-
tak: Bălan Constantin, Blénessy Adalbert, Bodnariuc Ioan, 
Csongvay Alfréd, Dumitrescu Eugen, Oprea Ioan, Orbán 
János, Radu Ștefan, Resteșan Gheorghe, Ștefănescu Cons-
tantin, Șteblea Gheorghe, valamint Toma Cornel.7

1960. október 15-én a tanév azonban már csak a IV. 
évfolyammal kezdődhetett meg, a következő diákokkal: 
Petre Nicolae, Chețan Emil, Ferencz Vilmos, Liga Iosa-
fat, Prevlitz Ernest, Jureschi Vasile, Petcariu Vasile, Cră-
ciunescu Ioan, Graur Lorin, Radu Ioan, Pătrașcu Emilian, 
Grigore Samuel, Cristea Silvestru, Tajti János, Ősz Árpád 
és Roșca Emanuel. Mind a 16 diák havi ösztöndíjat kapott. 
Ez az évfolyam 1961. június 17-én fejezte be tanulmányait.8

Az Unió az 1961–1962-es tanévre vonatkozóan 20 hall-
gató felvételét kérelmezte, de ebből csak 8 személy kapott 
engedélyt: Arcuș Petre, Burtescu Beniamin, Crișan Pavel, 
Constantinescu Sergiu, Forray Lázár, Petre Eugen, Stanciu 
Daniel és Zgunea Victor.9 A tanterv a következő tantárgya-
kat tartalmazta: Ótestamentum (heti 3 óra), Újtestamen-
tum (5 óra), próféták (3 óra), izagógia (2 óra), Románia 
törvényei (1 óra), anatómia, fiziológia és elsősegélynyújtás 
(2 óra), egyházi zene (2 óra), román nyelv (3 óra), orosz 
nyelv (2 óra), angol nyelv (2 óra), kórus (1 óra), osztályfő-
nöki óra (1 óra).10 A tanárok nevei: Ghițescu N., Popa M., 
Iacob E. Az igazgató Manea M. volt.11 

A hatóságok sem 1962-ben, sem 1963-ban nem enge-
délyezték elsőéves diákok felvételét, ezért a Szeminárium 
csak a következő 4 diákkal működött tovább: Arcuș Petre, 
Forray Lázár, Stanciu Daniel és Zgunea Victor.12 Ez idő-
ben döntés született arról, hogy Nelu Dumitrescu, Cons-
tantin Petcu és Gabriel Vasilescu testvérek az egyház ke-
retében végzett szolgálatuk mellett tiszteletbeli tanárként 
dolgozzanak a Szemináriumban.13 

Első éves diákok felvételére 1964-ben sem kapott en-
gedélyt egyházunk. Az Unió bizottsága úgy döntött, hogy 
Constantin Petcu helyét Gheorghe Indricău vegye át, 
Ioana Bătrâna tanári helyére pedig Nelu Dumitrescu ke-
rült. Eközben mindketten megtartották korábbi szolgá-
lati beosztásaikat is, és Mihail Popa lelkipásztorral együtt 
ők alkották a tanári kart az 1964–1965-ös tanévben.14 
A hallgatók a bukaresti gyülekezetekben végezték a szom-
bati gyakorlatot, a tanév végén megtartott vizsga pedig a 
következő tantárgyakból tevődött össze: írott és szóbeli 
vizsga dogmatikából, egyházjog, Ó- és Újtestamentum.15

Az Unió úgy határozott, hogy az 1965–1966-os tan-
évre 20 diák felvételére kér jóváhagyást, viszont csak 5 sze-
mély beiratkozását engedélyezték. Ezt követően került sor 
a diákok kiválasztására a jelentkező 16 személy közül. 
A  jelölteknek a Labirint utcai épületben kellett vizsgáz-
niuk a Ioan Tachic, Popa M., Bătrâna I. és Petcu C. ta-
nárokból álló bizottság előtt. Felvételt nyertek a követ-
kező személyek: Micu Paulin, Moisan Petre, Pârvan Ște-
fan, Toma Gheorghe és Popovici Paul.16 A diákok havi 
ösztöndíjban részesültek, és a bukaresti gyülekezetekben 
végezték a szombati gyakorlatokat. Tanáraik a következő 
személyek voltak: Popa M., Bătrâna I., Petcu C. és Va-
silescu G.17

Advent történelem   » » » » » 
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A következő években a hatóságok nem engedélyezték 
újabb diákok felvételét, ezért a Szeminárium csupán egy 
osztállyal működött tovább. Az 1967–1968-as tanévben 
újabb tanárok érkeztek a Szemináriumba: Horst Gehann 
és Indricău Gheorghe.18 Popa Mihailt 1969 júniusában a 
Munténiai Egyházterület tanácsosává nevezték ki Hrant 
Artinian helyébe, akit a Szeminárium igazgatójává válasz-
tottak.19 Szintén júniusban került sor az évzáró vizsgára 
is, amely során hivatalosan is végzősöknek nyilvánították 
Paulin Micu, Petre Moisan, Ștefan Pârvan és Gheorghe 
Toma testvéreket.20 Mivel Paul Popovic testvér már ko-
rábbról rendelkezett egyetemi diplomával, ezért ő egy év-
vel hamarabb fejezhette be a tanulmányait.21 Az évzáró 
ünnepségre 1969. június 21-én került sor a Labirint utcai 
épületben.22

Az Unió 1969-ben 15 diák felvételének az engedélyez-
tetését indítványozta, de mivel nem kapta meg a jóváha-
gyást, a Szeminárium az 1969–1970-es tanévben nem 
működött. A kialakult helyzetben Popa Ștefania testvér-
nőt áthelyezték az Unióhoz, Horst Gehann testvér pedig 
az egyházi nyugdíjpénztár alkalmazásába került.23

Az 1970–1971-es tanévre vonatkozóan több kérést is 
intéztek a Vallásügyi Osztályhoz, előbb 20, majd 15 diák 
felvételének az engedélyezése végett, de végül csak 8 sze-
mély iratkozhatott be. A jelentkezők szelekcióját az egy-
házterületek végezték, mégpedig a következőképpen: Bu-
karest – 6 jelentkező; Kolozsvár – 4; Nagyszeben – 3; és 
Bákó – 3. A felvételi vizsgát követően a következő szemé-
lyek iratkozhattak be az I. évfolyamra: Manea Liviu, Ni-
culescu Emilian, Cureteu Octavian, Török Attila, Aldea 
Traian, Kádár Győző, Orbán Antal és Varcuș Vasile.24 Ta-
nárok: Hrant Artinian (igazgató), Aristide Doroftei, Ind-

ricău Gheorghe, Petcu Constantin és Vasilescu Gheor-
ghe.25 A diákok már a tanulmányi év megkezdése után 
be lettek osztva a bukaresti gyülekezetekhez a szombati 
gyakorlatokra. 

A következő években ez a 8 diákból álló osztály volt az 
egyetlen a Szemináriumban, mivel a többszörös kérelmek 
ellenére sem engedélyezték a hatóságok újabb hallgatók 
felvételét. Az 1973-as évben Nelu Dumitrescu lelkipász-
torral kiegészült a tanári kar, aki egyházi adminisztrációt 
tanított.26 A tanulmányi év lezárultával, majd a záróvizsga 
letételével, 1974. június 27-től mind a 8 diák hivatalosan 
is végzősnek lett nyilvánítva.27 Az évzáró ünnepség szin-
tén a Labirint utcai épületben volt megtartva.28

Az 1974-es évben ismét 25 diák felvételét kérelmezték, 
de a Vallási Osztály csupán 15 diák beiratkozását hagyta 
jóvá.29 Már önmagában ez is nagy győzelemnek számított, 
mivel 1957 óta nem engedélyeztek ilyen nagyszámú I. év-
folyam indítását. Sikeresen felvételiztek a következő sze-
mélyek: Bocănean Adrian, Buciuman Ioan, Cristescu Lu-
cian, Geantă Daniel, Iacob Stelian, Ghișoiu Mihai, Orbán 
Adalbert, Peicu Virgil, Petre Teofil, Popescu Constantin, 
Sprianu Cezar, Memete Pavel, Treitli Iacob, Suciu Iosif, 
valamint Ungureanu Dumitru. A tanári kar a következő 
személyekből állt: Indricău Gh., Artinian H., Popa M., 
Doroftei A. Az ünnepélyes évzáróra október 10-én került 
sor, a tanítás pedig 1974. október 14-én vette kezdetét.30 

Az Unió a következő évben is kérvényezte I. éves diá-
kok felvételét, és miután már hosszú ideje csak négyé-
vente kapott jóváhagyást, ekkor egy év elteltével újabb 10 
diákot engedélyeztek a hatóságok. A vizsgák nyomán a 
következő személyek iratkozhattak be az I. tanulmányi 
évfolyamra: Dan Iosif, Dima Viorel, Gioaldă Leonida, 
 Ionică Aurel, Istrate Vasile, Kozma István, Mitran Cos-
tel, Mocanu Ioan, Modoran Gheorghe és Szász Ernő.31 
Az 1975–1976-os tanévben újra a Szeminárium tanára és 
egyben igazgatója lett Popa Mihail.32

Újabb győzelmet jegyezhettünk, amikor 1976-ban 10 
diák beiratkozását engedélyezték a hatóságok: Baciu Mi-
hai, Chircan Iosif, David Liviu, Engedlhardt Liviu, Mor-
han Dumitru, Pârvan Titi, Roșca Beniamin, Soó Árpád, 
Șupler Daniel. Ebben az évben tiszteletbeli tanári állást 
kapott Titu Cazan, illetve Gheorghe Mușu, aki a Szemi-
náriumban először tanított görög nyelvet.33 Szintén ebben 
az évben lett alkalmazva Silvia Cotruță gépírónő is.34 Diá-
kok nak és tanáraiknak egyaránt nagyon nehéz pillanato-
kat jelentett a III. éves Ungureanu Dumitru hirtelen halála.

Az 1977 márciusában bekövetkezett földrengés, vala-
mint a Cazan T. és Popa M. tanárok külföldi továbbkép-
zése miatt kialakult helyzetben ebben ez évben egyhá-
zunk nem kérelmezte újabb diákok felvételét. Ekkor ke-
rült az intézményhez Mihai Ionescu nyugdíjas lelkész is, 
aki korábban a Méhkerti Szeminárium igazgatója és ta-
nára volt.35

1978-ban újabb 10 helyet hagytak jóvá a hatóságok, 
így iratkozhattak be a következő személyek: Ban Viorel, 
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Butoi Nicolae, Constantinescu Edmond, Niță Pavel, Vá-
radi Gyula, Chiorescu Stelian, Pohrib Tache, Szallós Zol-
tán, Olteanu Liviu és Voicu Cristian.36 Ebben az évben 
végzett az 1974–1978-as promóció, ez alkalommal pedig 
az évzáró ünnepséget a Grant gyülekezetben szervezték 
meg.37 A végzős Cristescu Lucian a Szeminárium tanári 
karához csatlakozhatott.38

Popa M. és Cazan T. tanárok külföldi tartózkodása, 
valamint Doroftei A. nyugdíjba vonulása miatt 1979-ben 
a Szeminárium nem kérvényezte I. éves diákok felvételét. 
Ez idő alatt Silvia Cotruță gépírónő helyét Marcela Du-
mitru vette át,39 továbbá egy határozat értelmében Lucia 
Pavlov angol nyelvtanár tanári állást kapott.40 Az 1975–
1976-os promóció évzáró ünnepségére a Labirint utcai 
épületben került sor. 

A következő évben 15 diák felvételét kérvényezték, 
de nem kapták meg az engedélyt. Popa Mihail visszatért, 
eközben Ionescu Mihai nyugdíjba vonult.41 A tanárokhoz 
csatlakozott Ștefan Radu, aki görög és héber nyelvet ta-
nított. Az évzáró ünnepségre a Labirint utcai gyülekezet-
ben került sor. 

Az 1981–1982-es tanévben a Szemináriumban csak 
I. és IV. évfolyam működött. Íme, az I. évfolyam diákjai: 
Bancu Sabinel, Huțanu Teodor, Boieru Paul, Danci Petre, 
Chelbegeanu Romulus, Bratosin Ștefan, Breja Alexandru, 
Dan Viorel, Crișan Deliu és Gyéresi Ernő.42 A görög és a 
héber nyelvet tanító Ionică Aurel 1982 áprilisában került 
az intézményünkhöz.43 Az évzáró ünnepségre a Labirint 
utcai épületben került sor. 

Az 1982–1983-as tanévben csak II. évfolyam műkö-
dött a Szemináriumban, és ez idő alatt helyezték át Cris-
tescu Lucian lelkipásztort a Bukaresti Egyházterülethez.44 

Maradt tehát a következő személyekből álló tanári kar: 
Popa Mihail, Ionică Aurel, Moldován Vilmos, Popa Du-
mitru, Dumitrescu Nelu, Dumitrescu Gabriel. 

Az 1983–1984-es tanévre 25 helyet kérelmezett az 
Unió, de a hatóságok egyetlen diák felvételét sem enge-
délyezték. 1984 májusában Mihai Popa nyugdíjba vonult, 
így Dumitru Popa lett a Szeminárium igazgatója.45  

Az 1984–1985-ös tanévben két osztály működött: 
IV. évfolyam 10 diákkal, és I. évfolyam a következő diá-
kok kal: Burlacu Pavel, Boantă Gheorghe, Ciobanu Va-
sile, Golea Gabriel, Dănăiață Valentin, Nae Daniel, Ro-
man Leon, Leordean Grigore, Poenariu Octavian, Un-
teșu Ioan. A tanári kart a következő személyek alkották: 
Popa Dumitru, Dumitrescu Nelu, Ionică Aurel, Faluvégi 
Dezső, Moldován Vilmos, Indricău Gheorghe, Popa Mi-
hail, Badea Alina és Dumitrescu Gabriel.46 Az évzáró ün-
nepségre a Labirint utcai épületben került sor. 

Az 1985–1986-os tanévben csak II. évfolyam műkö-
dött. Ez idő alatt a Szeminárium titkárává nevezték ki Io-
nică A. testvért, és 1985 decemberétől kezdődően Du-
mitrescu N. lett az intézmény igazgatója.47 Szintén ez idő-
től kezdődően fejezte be tanári tevékenységét Faluvégi 
Dezső és Moldován Vilmos. 

Ionică Aurel az 1986–1987-es tanév ideje alatt az Egye-
sült Államokba utazott továbbképzés céljából, így Adrian 
Bocăneanu lelkészt nevezték ki a Szeminárium titkárává.48 
Az I. évfolyamra 3 személy jutott be: Iordache Gheorghe, 
Negoi Viorel és Rusu Cornel. Az 1987-es év folyamán 
 Ionică A. testvér hazatért, és átvette a titkári teendőket.49

Az 1987–1988-as tanévre 25 helyet igényelt az Unió, 
de csupán 3 diáknak – Bota Valentin, Dumitrescu Cris-
tian, Paraschiv Roland – engedélyezték a felvételét. A La-

Pierson és Ludescher testvér látogatása a Labirint gyülekezetben (1977)
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bi rint utcai épületben 1988. július 3-án került sor utoljára 
évzáró ünnepségre. Az alábbiakban az egyház hivatalos 
folyóiratából idézzük fel ezt az ünnepi alkalmat: „A szó-
szék mögötti falon ízlésesen kidolgozott plakát hirdeti 
a végzős osztály mottóját – »Szolgáljatok az Úrnak!« –, 
mely mintegy aranyfonálként szőtte át a program minden 
egyes pontját. Reggel kilenc órakor ünnepi öltözetben 
léptek be az imaterembe a Szeminárium diákjai, majd a 
tanárok is, akik az emelvényen foglaltak helyet. A kezdő 
ének, az ima és a kórus énekének elhangzása után követ-
kezett a névsorolvasás, majd Dumitrescu Nelu osztályve-
zető lelkész rövid jellemzést tartott a végzősökről. A diá-
kok felszólalásai fogadalmakról, elhívásról szóltak… A ki 
nem mondott gondolatokat meleg hangzású költemé-
nyek fejezték ki… A rendezvény fénypontjaként a kül-
detésre szólító igeszolgálatot az Unió elnöke tartotta 
meg… Az ünnepség a Szeminárium igazgatójának és 
egyben a végzősök osztályvezető tanárának a beszé-
dével zárult… A Szeminárium kórusa által előadott 

„Csak Jézussal akarok haladni” című himnuszunk el-
hangzásával fejeződött be az évzáró ünnepély.”50 

Az 1988-as év őszén az Adventista Teológiai sze-
minárium az Unió székházával együtt a Plantelor út 
12. szám alá költözött, majd az 1989-es év folyamán 
az Argeș utca 8. szám alá. Innen 1990-ben a Romulus 
utca 59. szám alatti épületbe, 1995-ben pedig a Ște-
fan Demetrescu Adventista Líceum épületébe, majd 
1997-ben Cernicára, ahol jelenleg is működik. 

A fentiekben vázolt hányatott történelem számos 
kihívást, nagyon sok keserűséget, de azzal arányosan 

nagyon sok örömöt is tartogatott. Az Unió bizottsága és 
a Teológiai Szeminárium vezetősége rengeteg ellenséges-
kedéssel szembesült a hatóságok részéről, mivel az állam 
igyekezett korlátozni a lelkészek számát, így próbálva 
meg aláaknázni és ellehetetleníteni az egyház gyarapo-
dását. Mindezek ellenére a Teológiai Szeminárium szinte 
szünet nélkül működött, hogy diákjainak megfelelő is-
mereteket és képzést nyújthasson az egyházban való ha-
tékony szolgálatra. A Labirint 116 az a hely marad, ahon-
nan elindulva képzett és odaszentelt életű ifjak kerültek ki 
szerte az országba Krisztus evangéliumát hirdetni, és akik 
a Romániai Adventista Egyház lelkészei lettek. n

Leonida Ghioaldă, nyugdíjas lelkipásztor 
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Végzős diákok utolsó ünnepélye (1988

1. Az Unió archívuma: A3/235, PV 20 dosszié / 1958. okt. 10.
2. Az Unió archívuma: A3/235, PV 22 dosszié / 1958. okt. 22.
3. Mihail Popa: Curierul Adventist, 7/1959, 7. o.
4. Az Unió archívuma: A2/244, PV 57 dosszié / 1959. jún. 11.
5. Az Unió archívuma: A3/235, PV 4 dosszié / 1960. már. 2.
6. Az Unió archívuma: A2/244, PV 64 dosszié / 1959. nov. 6.; PV 69 
dosszié / 1960. feb. 25.
7. Az Unió archívuma: A2/235, PV 72 dosszié / 1960. jún. 9. 
8. Mihail Popa: Curierul Adventist, 5,6/1961, 2. o.
9. Az Unió archívuma: A2/244, PV 95 dosszié / 1962. jún. 18.
10. Az Unió archívuma: A3/235, PV 29 dosszié / 1961. dec. 11.
11. Az Unió archívuma: A3/235, PV 22 dosszié / 1961. szept. 27.
12. Az Unió archívuma: A3/254, PV 27 dosszié / 1963. okt. 30.
13. Az Unió archívuma: A3/254, PV 29 dosszié / 1963. nov. 6.
14. Az Unió archívuma: A3/270, PV 36 dosszié / 1964. okt. 27.
15. Az Unió archívuma: A3/270, PV 11 dosszié / 1965. máj. 13.
16. Az Unió archívuma: A3/270, PV 124 dosszié / 1965. nov. 10.

17. Az Unió archívuma: A3/270, PV 125 dosszié / 1965. nov. 16.
18. Az Unió archívuma: A3/270, PV 6 dosszié / 1967. okt. 17.
19. Az Unió archívuma: A5/325, PV 30 dosszié / 1969. jún. 23.
20. Az Unió archívuma: A3/370, PV 9 dosszié / 1969. jún. 16.
21. Az Unió archívuma: A3/370, PV 6 dosszié / 1968. jún. 6.
22. Az Unió archívuma: 167, PV 29 dosszié / 1969. jún. 20. 
23. Az Unió archívuma: A5/325, PV 10 dosszié / 1970. feb. 25.
24. Az Unió archívuma: A3/329, PV 46 dosszié / 1970. okt. 15.
25. Az Unió archívuma: A3/329, PV 45 dosszié / 1970. okt. 13.
26. Az Unió archívuma: A3/335, PV 33 dosszié / 1973. júl. 18.
27. Az Unió archívuma: A3/370, PV 2 dosszié / 1974. jún 27.
28. Az Unió archívuma: A3/370, PV 27 dosszié / 1974. jún 26.
29. Az Unió archívuma: A3/370, PV 35 dosszié / 1974. aug. 27.
30. Az Unió archívuma: A3/370, PV 39 dosszié / 1974. szept. 20. 
31. Az Unió archívuma: A3/413, PV 6 dosszié / 1976. feb. 5. 
32. Az Unió archívuma: A3/413, PV 55 dosszié / 1975. dec. 2.
33. Az Unió archívuma: A3/467, PV 40 dosszié / 1976. nov. 2.

34. Az Unió archívuma: A3/467, PV 39 dosszié / 1976. okt. 21. 
35. Az Unió archívuma: A3/467, PV 38 dosszié / 1977. szept. 28.
36. Az Unió archívuma: A3/184, PV 39 dosszié / 1978. dec. 3.
37. Curierul Adventist, 9,10/1978, 6. o.
38. Az Unió archívuma: A3/467, PV 26 dosszié / 1978. aug. 30.
39. Az Unió archívuma: A3/184, PV 22 dosszié / 1979. aug. 1. 
40. Az Unió archívuma: A3/184, PV 6 dosszié / 1980. feb. 7.
41. Az Unió archívuma: A3/184, PV 31 dosszié / 1980. júl. 31.
42. Az Unió archívuma: A3/185, PV 35 dosszié / 1981. okt. 8.
43. Az Unió archívuma: A3/185, PV 12 dosszié / 1982. ápr. 21.
44. Az Unió archívuma: A3/185, PV 26 dosszié / 1982. aug. 17. 
45. Az Unió archívuma: A3/186, PV 26 dosszié / 1984. júl. 12.
46. Az Unió archívuma: A3/187, PV 34 dosszié / 1984. okt. 3. 
47. Az Unió archívuma: A3/187, PV 33 dosszié / 1985. nov. 27.
48. Az Unió archívuma: A3/187, PV 30 dosszié / 1986. szept. 4.
49. Az Unió archívuma: A3/187, PV 16 dosszié / 1987. máj. 14.
50. Nelu Dumitrescu: Curierul Adventist, 11,12/1988, 16. o.Ballagás (1985)
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BÁTOR BIZONYSÁGTEVÉS

Ha az Úr nemsokára eljön – ahogy azt a Szentírás-
ból megértettük –, akkor ezt a médiában is hir-
detni kell. De kinek a feladata ez? Kire hárul az Úr 

útjának előkészítési munkája? 
Világunkban minden jelentősebb helyi vagy glo-

bális eseményt reklámkampány előz meg. Az egyház-
nak fel kell vállalnia ezt a feladatot. Ezek a gondolatok 
a különböző válságokkal tűzdelt globális helyzet nyo-
mán születtek meg. Úgy tűnik, az események a megjö-
vendölt végkifejlet felé haladnak, és igazolják a prófé-
ciákat, amelyekben egyházunk hisz. Sokat beszélünk 
erről a gyülekezetben, de a körülöttünk élő emberek-
kel is. Minden egyes válság újabb és újabb lehetősége-
ket teremt, hogy felhívjuk az emberek figyelmét a Bib-
lia hitelességére, és figyelmeztessük őket: vegyék ko-
molyan az Igét! Az utóbbi időben azonban egy eléggé 
furcsa helyzet alakult ki. Mintha az egyház elszuny-
nyadt volna. Az Adventista Egyház nincs jelen a mé-
diapiacon. 

A politikai és gazdasági hatalmak a bolygó fölötti 
uralomért harcolnak. A geopolitikai „tektonikus leme-

zek” újabb mozgásának lehetünk tanúi. Földünkön új-
raszabják az erőviszonyokat, és mindenki igyekszik 
a lehető legtöbbet szakítani magának. Emellett vallási 
téren is új, globális mozgások tapasztalhatók. A pápa, 
akit a katolikus, illetve a keresztény világ fejének tar-
tanak, fel lett szólítva, hogy közvetítsen az ukrajnai 
konfliktusban. Vannak más vallási vezetők is, akik 
összefogásra buzdíthatnak, hogy mielőbb rendeződ-
jenek a konfliktusok és helyreálljon a világbéke. Nos, 
erre kellene összpontosítanunk, mivel a bennünket 
azonosító üzenet is erről szól. 

A baj csak az, hogy egyházunk eltűnt a „médiara-
darról”, és a magyarázkodásaink nem helytállóak. Jé-
zust be kell mutatnunk, de nem akárhogyan, hanem 
hatalommal. Nem nukleáris vagy pénzügyi hatalom-
mal, „hanem az Én lelkemmel! Azt mondja a Seregek-
nek Ura” (Zak 4:6). 

És itt nemcsak a tagok egyéni munkájáról beszé-
lünk, ami kétséget kizáróan fontos – és amit egyesek 
tényleg végeznek –, hanem arról a befolyásról, amit 
 Istent képviselő népként látható és felismerhető mó-
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don gyakorolnunk kellene. Még ha fanatikusnak és 
idejétmúltnak tartanak is, akkor is előjog kellene, hogy 
legyen számunkra a bizonyságtevés. Az egyháznak 
irányt mutató világítótoronyként kellene működnie az 
utolsó nemzedék erkölcsi dzsungelében azok számára, 
akik tényleg igénylik ezt, legyenek akár sokan, akár 
kevesen. Sőt még akkor is, ha senki sem tart igényt 
a szolgálatunkra! 

Az Úr földi munkásságát Keresztelő János szolgá-
lata előzte meg. Az ő munkája is meg volt jövendölve, 
és János minden erejét megfeszítve igyekezett eleget 
tenni küldetésének. Miután azonban az Üdvözítő el-
kezdte nyilvános munkásságát, a tanítványokra hárult 
a feladat, hogy a falvakban és a városokban hirdessék 
az Ő érkezését. És miután egész Palesztinában híre 
ment Jézus jelenlétének, már ez is szükségtelenné vált, 
mivel az emberek egymást értesítették. 

Mindig ez volt az egyház küldetése, és ma is ez. 
Minden nemzedéknek úgy kellett hirdetni az evangé-
liumot, mintha az utolsó nemzedék lenne. Talán elfá-
radtunk, de lehet, hogy olyan módszereket kellene al-
kalmaznunk, amelyek meggyőzik a korábbiaktól telje-
sen eltérő mai nemzedéket. Az is meglehet, hogy meg-
lepetésszerűen értek bennünket a filozófiai, társadalmi 
és erkölcsi téren tapasztalható változások. Minde-
zek azonban nem lepték meg Istent. Ő mindent elle-
nőrzése alatt tart. Már régen beszélt ezekről, és még 

a próféták sem értették a szavait. Feladatunk tanulmá-
nyozni a jövendöléseket, és azok alapján dolgozni. „És 
monda: Menj el, Dániel, mert be vannak zárva és pe-
csételve e beszédek a vég idejéig! Megtisztulnak, meg-
fehérednek és megpróbáltatnak sokan, az istentelenek 
pedig istentelenül cselekesznek, és az istentelenek kö-
zül senki sem érti; de az értelmesek értik” (Dán 12:9-
10). 

Bárhogy is vélekednénk, a bibliai hit magvát és 
alapját határozottan, meg-
győ zően, bölcsen és mél-
tósággal kell bemutatnunk. 
Íme, a missziómunka egyik 
példája: jú lius ban egy ma-
gas rangú politikus, Orbán 
Vik tor, Magyarország mi-
niszterelnöke Tus nád für-
dőn olyan kijelentést tett, 
amely heves reakciókat 
váltott ki: „Nálunk az apa 
férfi, az anya nő, a gyerme-
keinket pedig hagyják bé-
kén” (https://digi24.ro). 

Itt nem a végidőről volt 
szó, hanem az emberi ter-
mészet törvényéről, ahogy 
azt Mózes első könyvében 
találjuk. Jelenések 14. feje-
zetében a hármas angyali üzenet Isten teremtői minő-
ségét hirdeti. Az agresszív nyugati új-pogányság elő-
retörése közepette bátor cselekedetnek számít kijelen-
teni, hogy Isten létezik, Ő teremtette és szervezte meg 
a világot, és ez a világrend ma is érvényben van. Ez 
kellene, hogy legyen az új világrend, amely Alapítója 
törvényére épül. A fenti kijelentés annál is fontosabb, 
mivel egy európai vezetőtől származik, és ami akár kö-
vetkezményekkel is járhat személyes karrierjére vagy 
életére, de országának sorsára vonatkozóan is. 

Számunkra fontos, hogy a keresztény alapértékek 
ne csak az egyházban, hanem kívülről is támogatva le-
gyenek. Noha a nyugati toleráns filozófiának köszön-
hetően vallásszabadságnak örvendünk, talán mégis 
attól való félelmünkben, nehogy megzavarjuk a nyu-
galmat, nem vagyunk hajlandók határozottan kiállni 
a modern társadalomban elavultnak tűnő értékeink 
mellett. Mindezek ellenére azonban az Igére épülő 
egyháznak harcolnia kell a vallásos alapokért. Bizony-
ságtevésünknek ez a legfontosabb része, ami ugyanak-
kor nagyon sokba is kerülhet nekünk. Válaszolnunk 
kell a következő kérdésre: mekkora árat vagyunk haj-
landók fizetni hitünk megvallásáért? n

Mugurel Asaftei, a Moldovai Egyházterület titkára

 A SZENTLÉLEK 
EREJÉVEL 
MUGUREL
ASAFTEI

AZ AGRESSZÍV NYUGATI 
ÚJ-POGÁNYSÁG ELŐRE-

TÖRÉSE KÖZEPETTE 
BÁTOR CSELEKEDETNEK 

SZÁMÍT KIJELENTENI, 
HOGY ISTEN LÉTEZIK, 

Ő TEREMTETTE ÉS SZER-
VEZTE MEG A VILÁGOT, 

ÉS EZ A VILÁGREND MA 
IS ÉRVÉNYBEN VAN.

JÉZUST BE KELL 
MUTATNUNK,  

DE NEM AKÁR-
HOGYAN, HANEM 

HATALOMMAL.  
NEM NUKLEÁRIS 
VAGY PÉNZÜGYI 

HATALOMMAL, 
„HANEM AZ ÉN 

LELKEMMEL!  
AZT MONDJA 

A SEREGEKNEK 
URA” (ZAK 4:6).
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11 Bátor bizonyságtevés  «  



Egészséges életmód   » » » » » 

ELLEN WHITE ÉS  
A KÖRNYEZET VÉDELEM
A TEREMTŐ ÉS A TEREMTMÉNY KÖZÖTTI KAPCSOLAT

Környezetvédő volt-e Ellen White? Foglalkozott-e a bolygónkkal, a kör-
nyezetvédelemmel, az újrahasznosítással, a különböző vírusok okozta 
fertőzésekkel vagy a materializmus hatásaival? A XIX. században –  Ellen 

White korában – ezek nem jelentettek problémát, és noha a műanyag, a nuk-
leáris energia vagy a vegyi szennyező anyagok még jobbára ismeretlenek 
voltak akkoriban, Ellen White mégis a Föld iránti gondos-
kodás elkötelezett harcosa volt. 

Környezetvédő lelkiismeretességének két forrása volt: 
a Szentírás és az Istentől közvetlenül kapott ihletés. Fennen 
hangoztatta, hogy meg kell ismernünk a Bibliát, mert az 
Isten akaratát tárja elénk. Lapjain tanulunk teremtetésünk 
okáról, és arról hogy miként tehetünk eleget annak a rendel-
tetésnek, amelyet Isten nekünk szánt.1 

Az életére és küldetésére vonatkozóan holisztikus látásmó-
dot képviselt. Számára a Föld iránti gondoskodás nem különbözött 
az embertársakról való gondoskodástól. Hangsúlyozta, hogy a természet 
nemcsak Isten dicsőségét hirdeti, hanem nyugalmat és örömöt nyújt fiatal-
nak és idősnek egyaránt.2

Gyakorlati élet 
Amikor a vidéki élet előnyeiről beszélt, Ellen White nemcsak a földmű-

velés által a család számára megtermelhető élelmiszerekre gondolt. Vélemé-
nye szerint azok a gyermekek, akiknek lehetőségük nyílik kertet művelni, 
háziállatokat gondozni és a gyönyörű természet csodáit szemlélni, testi, 
lelki és nevelési szempontból is előnyösebb helyzetben vannak.3 Szerinte 
a természetközeli élet javítja az ember egészségi állapotát.4

De hogyan ültette gyakorlatba Ellen White mindazt, amit ő maga pré-
dikált a környezetvédelemmel kapcsolatosan? Kertet művelt, túrázott, he-
gyi táborokban, kirándulásokon vett részt a családjával együtt, ugyanak-
kor olyan természetes gyógymódok mellett szállt síkra, mint a hidroterápia, 
a masszázs és egyéb egészséges kezelési módszerek. Szerette a virágokat, és 
gyakran említette párhuzamosan a növényvilágot és a mindenség Alkotóját. 
Meg volt győződve, hogy Isten „azt akarja, hogy örvendezzünk teremtésé-
nek csodadolgaiban”.5 Virágokat termesztett, és a nyári hónapokban min-
den szombaton friss virágcsokrok díszítették az asztalát. Arra tanított, hogy 
a természet Isten ajándéka számunkra, és Ő azt szeretné, hogy kegyelmére 
válaszolva műveljük és védjük a földet.6

Ellen White környezetvédelemmel kapcsolatos tevékenységét leginkább 
a kiegyensúlyozott vegetáriánus étrend hangsúlyozása tükrözi. A vegetaria-
nizmus nem csupán egészséges, hanem állatokat véd meg a pusztulástól, és 
a föld erőforrásait is megőrzi. Az ilyen életstílus gyakorlati megoldást nyújt 
a népesség táplálékkal való ellátására, mivel természetes gabonaféléket és 
egyéb alapanyagokat javasol fogyasztásra. 
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Ellen White nemcsak az emberiség egészsé-
gével7 törődve szállt síkra a vegetáriánus táplál-
kozás mellett, hanem aggódott az állatok szenve-
dései miatt is.8 Felemelte hangját a húsfeldolgozó 
üzemekben tapasztalható visszaélések ellen: „Az 
állatok is látnak és hallanak, szeretnek, félnek és 
szenvednek.”9

A teremtés helyreállítása 
Ellen White a környezetvédelmet az evangé-

lium hirdetésével hozta összefüggésbe. A követ-
kezőket írta: „Az embernek együtt kell működ-
nie Istennel, hogy újra egészségessé tegye a beteg 
földet, hogy Izrael fiai az Úr nevének magaszta-
lásává és dicséretévé váljanak.”10 Ténylegesen úgy 
gondolta, hogy a föld gondos művelése fontos 
fela da tunk.11

Ellen White jóval azelőtt megállapította, hogy 
szükség van tiszta vízre és levegőre, mielőtt a vi-
lágpolitikában elterjedt volna a kőolaj utáni haj-
sza, és vészesen elszennyeződtek volna a vizek, 
a levegő és a föld12, továbbá pedig teljes tudatában 
volt a vegyi- és zajszennyeződésnek is.13 Gyakran 
hangoztatta a vidéki élet jótékony hatásait, vagy 
beszélt a vidéken tett kirándulások jótékony hatá-
sairól, amelyek azt a békét, nyugalmat és pihenést 
nyújthatják, amelyek elengedhetetlenek az agy és 
a szív egészsége szempontjából.14

A Szentíráshoz hasonlóan Ellen White is foly-
ton arra bátorította a keresztényeket, hogy utasít-
sák el az anyagiasságot és válasszák az egyszerű 
életet, mert így pénzt tehetnek félre a misszió-
munka támogatására és a szegényekről való gon-
doskodásra.15 Arra buzdította a családokat, hogy 
a saját jövedelmükből éljenek, és ne halmozzanak 
fel adósságokat, miközben haszontalan tárgyakat 
gyűjtenek.16

Az utóbbi évek kutatásai igazolták, hogy a ter-
mészetközeli élet kedvez az erkölcsi fejlődésnek. 
Csakhogy Ellen White már több mint 100 évvel 
ezelőtt írt erről. Azt tartotta, hogy a természet a 
tanulás és a lelki értékek elmélyítésének lehető-
ségét nyújtja, amennyiben elfogadjuk, hogy Isten 
a természet Teremtője.17 Ilyen alapon tehát a kör-
nyezetvédelem nem cél önmagában. A meg nem 
rontott környezet olyan Istent mutat be, aki sze-
reti a szépet. 

A teremtés Alkotója
Ellen White szerint a teremtés iránti tisztele-

tünk magába foglalja a Teremtő iránti tisztelet is. 
Prófétanőnk megfigyelte, hogy az emberi jogok 
a teremtés tanában gyökereznek. A bűn megsza-

kította az emberiség kapcsolatát Istennel, az em-
berekkel és a természettel. Isten kegyelmétől in-
díttatva próbáljuk meg helyreállítani mindhárom 
kapcsolatot! 

Ellen White arról beszélt, hogy Isten jóváha-
gyását adja arra a „kormányra, amely védelmez, 
helyreállít, fájdalmat enyhít, és sosem örül az el-
nyomásnak. Különösen a szegények iránt kell jó-
ságot tanúsítanunk… A hátrányos helyzetűeket 
támogatni kell, és egyetlen, Isten képmását hor-
dozó lelket sem kellene eltiporni. Isten a jóság és 
a szabadság legnagyobb bizonyítékait a Krisztus 
vére általi megváltásban kínálta fel számunkra.”18

Ádám és Éva a bűn miatt vesztette el a töké-
letes Édent, és ezt követően kezdődött el a kör-
nyezet tönkretételének folyamata. Ma a materia-
lizmus, a kapzsiság, a szennyezés és a nyilvános 
közöny által romboljuk a környezetet, a Föld kor-
látolt erőforrásait és szépségeit. 

Keresztényekként nem csupán türelemmel kell 
várnunk a föld végső helyreállítását az eredeti, 
édeni állapotokba, hanem azáltal is hódolnunk 
kell Istennek, hogy felelősséget vállalva gondos-
kodunk a bolygónkról. n

Cindy Tutsch, az Ellen G. White Alapítvány immár nyugdíjas volt 
társigazgatója. Jelenleg az Egyesült Államokban, Seattle-ben él.

1. Ellen G. White: Counsels to Parents, Teachers, and Stu-
dents, 427. o.
2. Ellen G. White: Boldog otthon, 153. o.
3. Ellen G. White: Bizonyságtételek, 6. köt., 195. o; The Mi-
nistry of Healing, 370. o.
4. Ellen G. White: Counsels on Health, 266. o; The Ministry 
of Healing, 264. o.
5. Ellen G. White: Szemelvények, 2. köt., 356. o.
6. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 365. o.
7. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 296–297. o.
8. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 314. o.
9. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 315. o.
10 . Ellen G. White: A Te Igéd igazság, 1. köt., 1112. o.
11. Ellen G. White: A Te Igéd igazság, 1. köt., 1112. o.
12. Ellen G. White: Szemelvények, 2. köt., 456. o.
13. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 365. o.
14. Ellen G. White: Boldog otthon, 136, 139. o; Counsels to 
Parents, Teachers and Students, 187. o.
15. Ellen G. White: The Ministry of Healing, 287. o.
16. Ellen G. White: Boldog otthon, 396. o.
17. Ellen G. White: Bizonyságtételek, 3. köt., 376–377. o.; 
Counsels to Parents, Teachers and Students, 54–55. o.
18. Ellen G. White: Manuscript Releases, 3. köt., 37–38. o.

13 A Teremtő és a teremtmény közötti kapcsolat  «  



NEHEZEN ÉRTHETŐ SZÖVEGEK EGYSZERŰ TANULSÁGAI

A lapos okunk van kijelenteni, hogy Illés küldetése 
– amit az Úrtól kapott, miután Jézabeltől való félel-
mében egy barlangban húzta meg magát – nem volt 

könnyen teljesíthető feladat. Ráadásul a parancs hatá-
rozottan és érthetően hangzott: „És monda az Úr néki: 
Menj el, térj vissza a te utadon a pusztán át Damaskusba, 
és mikor oda jutándasz, kenjed királlyá Hazáelt Siriában; 
És Jéhut, a Nimsi fiát kenjed királlyá Izráelben, és Eli zeust, 
az Abelméholabeli Sáfát fiát pedig kenjed prófétává a te 
helyedbe.”

A következő vers viszont nem ennyire egyértelmű, 
noha látszólag pontosít a prófétára bízott feladatok kö-
vetkezményeivel kapcsolatosan: „És lészen, hogy aki meg
menekedik Hazáel fegyverétől, azt Jéhu öli meg, és aki 
megmenekedik a Jéhu fegyverétől, azt Elizeus öli meg.”1

Egy eléggé furcsa koalícióval van itt dolgunk – két 
jövendőbeli királlyal, akik közül az egyik pogány, a má-
sik pedig Isten prófétája –, amelynek szembe kell száll-
nia egy meg nem nevezett ellenséggel. A történelmi 
kontextus azonban segít megértenünk, hogy a bálvány-
imádás ellen kell harcolniuk. Nem ez volt sem az első, 
sem az utolsó alkalom, amikor az isteni akarat végrehaj-
tásában különböző társadalmi vagy etnikai csoportok-
hoz tartozó személyek működtek együtt. 

Ez történt a bírák idejében is, amikor „felgerjedett az 
Úrnak haragja Izráel ellen, és adá őket a ragadozók ke
zébe, és elragadozák őket, és adá őket a körülöttük való el
lenségeik kezébe, és még csak megállani sem bírtak ellen
ségeik előtt”.2 Gedeon az elnyomott nemzet képviselő-
jeként lerombolta Baál oltárát, és egyedi, jelképes tette 
összefüggésben állt a családjával. 

Hasonlóképpen történt nem sokkal az imént emlí-
tett eset után: „És felgerjedt az Úr haragja Izráel ellen, és 
adá őket Hazáelnek, a Siria királyának kezébe, és Ben
hadádnak, a Hazáel fiának kezébe, az ő életének minden 
idejében”,3 vagy amikor „így veszté ki Jéhu a Baált Izráel
ből.”4 Ide sorolható a próféták együttműködő munkája 
is: „Azért vertem meg a próféták által, és megölöm őket 
az én számnak beszédeivel. Bizony, a te ítéleteid olyanok, 
mint a kelő nap.”5

A fentiek alapján próbáljuk megfejteni annak az 
üzenetnek a jelentését, amit Isten e szöveg által küldött 
Illés nek, vagy éppenséggel nekünk, a próféta leszárma-
zottainak. 

A munkát Isten nélküled is elvégzi 
Isten megcáfolja a próféta azon állítását, hogy már 

csak egyedül ő maradt, és megmutatja neki, hogy a mun -
ka, amire elhívatott, bármikor átruházható az Úr más 
szolgájára, majd hozzáteszi, hogy jelentős számú tarta-
lék sereg áll még rendelkezésére: „hétezer embert… mely 
meg nem hajolt a Baálnak, és minden ajkat, mely meg 
nem csókolta azt.”6 Mindez be is következett Illés elra-
gadtatása után. 

Ezt a tényállást foglalja össze az egyik tréfás mondás 
is, mely szerint „a temetők helyettesíthetetlen embe-
rekkel vannak tele.” Erről kellett meggyőződnie Gede-
onnak és közvetlenül a midiánitákkal vívott küzdelem 
előtt „leszerelt” harmincezer katonának is.7

Jézus megparancsolja követőinek: „Menj, és dolgozz 
az én szőlőmben!” De ha te elásod a talentumodat, ak-
kor majd más fogja gyarapítani a Gazda javait. Ez vált 
nyilvánvalóvá akkor is, amikor az Üdvözítő dicsősége-
sen bevonult Jeruzsálembe, és a tömeg spontán éljen-
zése miatt irigykedő farizeusokhoz így szólt: „Mondom 
néktek, hogyha ezek elhallgatnak, a kövek fognak kiál
tani.”8

Hitelvek   » » » » » 
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Izrael tehát azért vesztette el a „választott nép” stá-
tuszát, mert „történelme során sokszor megfeledkezett 
Istenről, és szem elől tévesztette az Úr képviselőjeként 
kapott magasztos kiváltságait. Megfosztotta Istent a tőle 
elvárt szolgálattól, embertársait a lelki vezetéstől és a szent 
példamutatástól.”9

Ez a veszély fenyeget minden ma élő hívőt, aki ab-
ban az előjogban részesült, hogy „választott nemzetség, 
királyi papság, szent nemzet, megtartásra való nép” lehet, 
ám ehhez eleget kell tennie a feltételnek is: „Hirdessétek 
annak hatalmas dolgait, aki a sötétségből az ő csodálatos 
világosságára hívott el titeket”.10

Különben is a haszon nem Istené, hanem a kirótt fel-
adatot vállaló személyé. Egy keresztény ének szavai sze-
rint a szolgálat és az aratás öröme a legnagyobb előjog 
számunkra. Sőt, figyelmeztetve vagyunk, hogy „a mun-
kát, amelyet a gyülekezet elmulaszt a béke és jólét idején, 
rettenetes válságban kell majd elvégeznie, a legcsüggesz-
tőbb és legijesztőbb körülmények között.”11

Az Illés munkássága eredményeként létrejött furcsa 
triumvirátusban Hazáelnek, a pogány parancsnoknak, 
a leendő síriai királynak a jelenléte azt mutatja, hogy Is-
ten döntései felülkerekednek bármiféle vallási, nemzeti, 
emberi előítéleten vagy óhajon. Annál is inkább igaz ez, 
mivel a síriai parancsnok esete nem egyedi példa a Bib-
liában. 

Isten felhasználta a kétes erkölcsű, bálványimádó 
Rá há bot, hogy megmentse a Jerikót kémlelő izraelitákat, 
és felhasználta a moábita Ruthot is, hogy velük egészítse 
ki Dávid, majd Jézus nemzetségi táblázatát. A bírák ide-
jében a nép elnyomói is pogányok voltak, ahogy a ké-
sőbbi korszakokban az asszír babilóniaiak is. 

Már szinte meg sem kell említenünk a médó-perzsa 
királyt, aki arra hívatott el, hogy visszaadja Izraelnek el-
veszített állami státuszát: „Én támasztottam őt fel igaz
ságban, és minden útjait egyengetem, ő építi meg városo
mat, és foglyaimat elbocsátja, nem pénzért, sem ajándé
kért, szóla a seregek Ura!”12

Ezt a diszkriminációtól mentes hozzáállást szemlélteti 
az Újtestamentum is az irgalmas samaritánus példázatá
val,13 Jézus és a samáriai asszony beszélgetésével a Jákob 
kútjánál, a samáriai asszony missziómunka iránti lelke
sedésével,14 vagy a föníciai asszony fiának meggyógyításá
val.15 A Szentlélek kitöltetése után Péter apostol a követke
zőket jelentette ki a római százados otthonában: „Bizony
nyal látom, hogy nem személyválogató az Isten, hanem 
minden nemzetben kedves ő előtte, aki őt féli, és igazságot 
cselekszik.”16 

Az ADRA kötelékében személyesen vehettem részt 
az ukrajnai menekültek megsegítésében. Ott ismertem 
meg egy hölgyet, aki miután idejét és kapcsolatait fel-
használva támogatta a nehéz helyzetben levő mene-
külteket, nem tétovázott, valahányszor személyes meg-
takarításait is fel kellett áldoznia, ha a szükség úgy kí-

vánta. Nem valamelyik vallásfelekezethez való tartozása 
motiválta, hanem a szükségben levő embertársai iránti 
őszinte szeretete. 

Annak is tanúja lehettem, amikor egy adventista 
egyesület anyagi támogatásban részesített menekülteket, 
akiket egy katolikus jótékonysági szervezet szállásolt el, 
majd az ortodox egyház keresztelte meg az egyik család 
menekülésben született gyermekét. Mindez annak a jele, 
hogy Péter apostol állítása még ma is érvényes. 

Nem üdvösségre, hanem 
 küldetésre kiválasztva

Figyelemre méltó, ahogy 
Jéhúból, az isteni előírások szi-
gorú betartójából egy alakos-
kodó személy lesz. A  Szent-
írás szerint „így veszté ki Jéhu 
a Baált Iz ráel ből”, azonban 

„mégsem igyekezett azon, hogy 
az Úrnak, Iz ráel Istenének tör
vényében járjon teljes szívéből, 
mert nem szakadt el a Je ro
boám bűneitől, aki bűnbe ej
tette az Izráelt”.17

Igaz, hogy Hazáelről sincs olyan irányú információnk, 
hogy miután az ígéret teljesedéseként királlyá kenték, 
változtatott volna az izraeliták elleni agresszív magatar-
tásán, noha figyelmeztetést is kapott erre vonatkozóan 
Elizeus prófétától. 

Ezek az esetek is ékesszólóan szemléltetik, hogy az 
isteni küldetés tudatos vagy tudattalan teljesítése még 
nem szavatolja az igazi, üdvösséget hozó kapcsolatot 
Isten nel. Való igaz, hogy egyéni vagy kollektív eszkö-
zeit Isten választja ki műve véghezvitele érdekében, de 
az üdvösséghez vezető utat az embernek kell választania. 

Ekként kell értelmeznünk a következő verset is: „Mert 
ezt mondja az írás a fáraónak: Azért támasztottalak té
ged, hogy megmutassam benned az én hatalmamat, és 
hogy hirdessék az én nevemet az egész földön.”18 Itt nem 
a fáraó személyes megmentéséről van szó, hanem az ak-
kori idők egyik leghatalmasabb nemzete uralkodójának 
pozíciójáról. 

Hasonló dolog történt Bálámmal is, akinek az isteni 
ihletés alatt elhangzó messianisztikus jövendölése nem 
járult hozzá ahhoz, hogy életének a befejezése össz hang-
ban legyen az általa kifejezett reménységgel: „Haljon meg 
az én lelkem az igazak halálával, és legyen az én utolsó 
napom, mint az övé!”19 

Érdemes külön megemlítenünk Nabukodonozor ki-
rályt, akit Isten „az én szolgám”20 névvel illet, ez azonban 
később nem mentesítette őt az állati sorsra jutás keserű 
tapasztalatától, mígnem beismerte, hogy „a felséges Isten 
uralkodik az emberek birodalmán, és annak adja azt, aki
nek akarja.”21

NE CSODÁLKOZZUNK 
AZON, HA ISTEN VÁLASZ-

TÁSA VÁRATLANNAK 
TŰNIK SZÁMUNKRA!

A GONDVISELÉS 
ÚTJAI
DAN

CONSTANTINESCU

15 Nehezen érthető szövegek egyszerű tanulságai  «  



Engedd, hogy Isten szője a terveidet!
Egy másik megdöbbentő vetület, amit elemeznünk 

kell: sem Jéhu, sem Hazáel nem volt a trón természetes 
várományosa, mivel egyik sem volt elsőszülött vagy az 
éppen hivatalban levő király fia. 

Az izraeliták a szomszédos népektől vették át azt a 
szokást, mely szerint a trón várományosa általában az 
életben levő király elsőszülött fiúgyermeke volt, habár 
ez nem volt bibliai előírás. Különben a Szentírás egy 
másik valóságot tár elénk az emberi hagyományok alap-
ján történő trónfoglalás megjegyzéseként – „uralkodott 
helyette az ő fia” –, miközben az isteni akarat által vá-
lasztott vezetőkre a következő kifejezést használja: „az 
Úr felkentje”. 

Az akkori szokásoktól eltérő isteni gondviselés be-
avatkozása az izraelita királyok kiválasztásába nem je-
lentett újdonságot. Figyeljük csak meg az első királynak, 
Saulnak a kiválasztását Benjámin nemzetségéből („Iz
ráel nek legkisebb törzséből”22), vagy Dávidnak, Isai nyolc 
fia közül a legfiatalabbnak a kiválasztását. Mint ahogy 
a  fia, Salamon sem volt Dávid elsőszülött gyermeke, 
még  is a mennyei gondviselés választotta ki őt: „A te fiad, 
akit helyetted ültetek a te királyi székedbe.”23 

Isteni ihletésre még a mózesi törvény által előírt első-
szülöttségi jogok is némely esetben változáson estek át. 
Figyel jük meg Jákobnak és fiának, Júdának a Krisztus 
nemzetségébe való beiktatását, ami annak ellenére meg-
történt, hogy az ilyen irányú emberi beavatkozások mö-
gött önző és kicsinyes érdekek rejtőztek. 

„Nemritkán az embereknek – még Isten szolgáinak 
is – a gondolkozását annyira eltompítják az emberi né-
zetek, az emberi hagyományok és a hamis tanítások, 
hogy csak részben tudják felfogni azokat a nagyszerű 
dolgokat, amelyeket Isten nyilatkoztatott ki az Ő Igéjé-
ben… Még a próféták sem fogták fel a rájuk bízott kinyi-
latkoztatások súlyát, pedig nekik Isten a Lélek különle-
ges világosságát adta.”24  

Leginkább azért kell Istenre bíznunk a lelki és min-
den más vonatkozású tervek elkészítését és kivitelezé-
sét, mert Ő Mindentudó, miközben mi, emberek a lát-
szat alapján vagyunk kénytelenek felmérni a helyzetet. 
Az igaz Jób felteszi a kérdést: „Az Isten mélységét elér
hetedé, avagy a  Mindenhatónak tökéletességére eljut
hatszé?”25 Pál apostol pedig hozzáteszi: „Óh Isten gaz
dagságának, bölcsességének és tudományának mélysége! 
Mely igen kikutathatatlanok az ő ítéletei, és kinyomozha
tatlanok az ő útjai!”26

Ellen G. Harmon (később White) elhívása a prófé-
tai szolgálatra remekül szemlélteti az isteni látásmód 
felsőbbrendűségét. Emberi mércék alapján, férfiak ál-
tal uralt világban élve egy nő sorsa – akinek ráadásul 
egy baleset következtében már kilenc évesen abba kel-
lett hagynia az iskolai tanulmányait – legjobb esetben is 
csak középszerűségre volt ítélve. 

Mindezek ellenére azonban az általa írt anyag több 
mint 80 könyvet, 200 brosúrát és 1600 különböző kiad-
ványokban megjelent cikket jelent. Prédikációi, napló- 
be jegy zé sei, különleges bizonyságtételei és levelei továb-
bi 60.000 oldalnyi kézzel írt szöveget tesznek ki. Csodá-
latra méltó ennek az anyagnyak a szerteágazó temati-
kája.  Ellen G. White figyelme nemcsak szűk területre 
korlátozódott. Az Úr tanácsokat adott számára az egész-
séggel, a neveléssel, a családi élettel, a mértékletességgel, 
az evangelizációval, a kiadványokkal, a helyes táplálko-
zással, az egészségügyi munkával és sok más területtel 
kapcsolatosan. 

Nem kell tehát csodálkoznunk, amikor Isten bizo-
nyos küldetésre olyan személyeket választ ki, akiket 
a mi emberi mércénk esélytelennek tart. Azért sem kell 
csodálkoznod, ha éppen rád esne a választása, hiszen 
a megvalósítás „nem erővel, sem hatalommal, hanem az 
én lelkemmel” történik meg. „Ezt mondja a Seregeknek 
Ura”.27 n

Dr. Dan Constantinescu, teológus, a  gazdaságtudomány doktora
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JÓZSEF AZ OROSZLÁNOK VERMÉBEN

Milyen esetben erősebb a növény az oroszlán-
nál, a szamárnál vagy a farkasnál? A Szent-
írás a hívő embert libanoni cédrushoz vagy 

pálmafához hasonlítja (Zsolt 92:13); folyóvíz 
mellé ültetett fának nevezi (Zsolt 1:3), és a ma-
gatartását a növényvilágéval veti össze. De ho-
gyan kellene a kereszténynek viszonyulnia nap-
jaink „oroszlánjaihoz” ebben a magatartások te-
rén egyre inkább „dzsungelre” hasonlító világ-
ban? Jézus Krisztus kiküldött szolgálni bennün-
ket „mint juhokat a farkasok közé; legyetek azért 
okosak, mint a kígyók, és szelídek, mint a galam-
bok” (Mt 10:16). 

Emlékszünk még az iskolai éveinkre, amikor 
a tanár a következőt mondta, valahányszor nem 
figyeltünk: „Mit nézel, mint egy mimóza?!”

A bukaresti botanikus kertben egy különös 
növényre bukkantam, amely annyira érzékeny, 
hogy érintésre a levelei összezárnak. Több szöri 

érintésre még az ágait is ké-
pes visszahúzni. A „szemér-
mes mimóza” mellett áll-
va az az érzésünk támad-
hat, hogy ennek a növény-
nek lelke van. Még mozog 
is, csak éppen beszélni nem 
tud. A mimóza egy trópusi 
díszcserje, melynek tüskés 
ágain a páfrányhoz hasonló 
levelek találhatók. Ezek a le-
velek képesek összecsukód-
ni érintésre, aztán úgy 30–
60 perc múltán visszanye-
rik eredeti alakjukat. A  la-
tin „mimosa” szó jelentése 

„szégyenlős”, „visszahúzódó”. A „mimóza”, „sze-
mérmes mimóza”, vagy az „érzékeny, mint egy 
mimóza” kifejezések a legtöbb esetben egy sze-
mérmes, visszahúzódó, érzékeny személyt juttat-
nak eszünkbe. 

Néhány héttel ezelőtt Bukarestben  tartották 
meg a Romániai Felekezetközi Bibliatársulat fenn-
ál lá sá nak 30. évfordulóját. A különleges meghí-
vottak között volt egy örményországi ortodox 
püspök is. Gyönyörű beszédet tartott a Szent-
írás modern társadalomra gyakorolt hatásáról és 
szerepéről. A találkozó végén egy kollégámmal 
együtt bemutatkoztunk ennek az örmény pap-
nak, majd beszélgetni kezdtünk az adventisták 
és az örmény ortodoxok közös vonásairól. Né-
hányszor már jártam Örményországban. Arról 
beszéltem, hogy történelmük során az örmények 

–  az etiópiaiakhoz hasonlóan  – a  Kaukázus or-
mai nak védelme alatt a szombatot ünnepelték. 
És mindez nem is olyan régen volt. A püspök iga-
zolta a szavaimat: „A halottakról való megemlé-
kezéseket még ma is szombaton, és nem vasár-
nap tartjuk” – mondta. Így folyt a beszélgetésünk. 
A Tóra első szavai is szinte azonosak mind héber, 
mind pedig örmény nyelven: „Tohu vă bohu” il-
letve „Toh boh” –  aminek jelentése: „kietlen és 
puszta”. Az „áldott szombatot” köszöntés örmé-
nyül a következőképpen hangzik: „Șabat bari!” 

– ami mint  ha szó szerint a héber nyelvből lenne 
átvéve. Mindkét ősrégi népnek át kellett mennie 
a nép ir tás tüzén, és csak a hegyek között énekel-
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hették meg a fájdalmukat. Millenáris történel-
mük során ez a két nép bizonyos értelemben a ci-
vilizáció egyazon bölcsőjén osztozott. 

Ekkor azonban a püspök megszólított egy 
pincért, és egy pohár bort kért. „De mégis milyen 
keresztény lelkészek vagytok ti, ha nem isztok 
egy pohárral a »Krisztus véréből«?” – kér dezte. 
Ez volt az a pillanat, amikor szó szerint szemér-
mes mimózákként éreztük magunkat a nyakuk-
ban hatalmas keresztet viselő, és közben a „Krisz-
tus vérét” jóízűen kóstolgató egyházi méltóságok 
előtt. Rövid szünet után bátorkodtam válaszolni: 

„Ne haragudjon, de ez nem a Krisztus 
vére, hanem inkább a Noé bora.”

Ki jut eszetekbe a Szentírásból, ami-
kor a szemérmes mimózára gondoltok? 
Bibliai emlékeink között nem is kell 
hosszasan keresgélnünk, hiszen József 
olyan ember volt, akinek az életében ez 
a jelkép megegyezett a valósággal. Jó-
zsef híres kijelentése többet jelent pusz-
ta érvnél, amivel a tisztaság és a kegyes-
ség korszakokon átívelő jelképévé vált: 

„Hogy követhetném hát el ezt a nagy go-
noszságot, és hogyan vétkezném az Is-
ten ellen?” (1Móz 39:9). 

Krisztus előképeként József inkább 
„földalatti” életet élt, egyik gödörből egy 
még sötétebb verembe került, majd bör-

tönbe zárták, de mindezen események olyan célt 
szolgáltak, amelyet a szenvedés pillanatában még 
nem értett meg teljesen: „József egyiptomi rab-
szolgasága által lett a megmentője, szabadítója 
atyja családjának… Éppen így, Krisztust ellensé-
gei által történt keresztre feszítése tette az embe-
riség Megváltójává.”1 Megváltójához hasonlóan 
József is az üllő és a kalapács között élte az életét. 
Egyfelől ott voltak a családtagjai, akik nem hit-
tek neki, másfelől pedig ott volt a külvilág, amely 
nem fogadta be őt. Legnagyobb ellenségei a test-
vérei voltak: „Amikor pedig láták az ő bátyjai, 
hogy atyjuk minden testvére közt őt szereti leg-
jobban, meggyűlölik vala, és jó szót sem bírnak 
vala hozzá szólani” (1Móz 37:4); „És mondának 
néki az ő bátyjai: Avagy király akarsz-é lenni fe-
lettünk? Vagy uralkodni akarsz-é rajtunk? S an-
nál is inkább gyűlölik vala őt álmáért és beszé-
déért” (1Móz 37:8); „És lőn, amint oda ére József 
az ő bátyjaihoz, letépték Józsefről az ő felső ru-
háját, a cifra ruhát, mely rajta vala” (1Móz 37:23). 
Krisztus is egy olyan családban élt, amely való-
ságos falként magasodott Előtte. Legádázabb el-
lenlábasai a családjából és a szülőfalujából kerül-
tek ki: „Amint az övéi ezt meghallák, eljövének, 

hogy megfogják őt; mert azt mondják vala, hogy 
magán kívül van” (Mk 3:21); „Mert az ő atyjafiai 
sem hívének benne” (Jn 7:5); „Bizony mondom 
néktek: Egy próféta sem kedves az ő hazájában” 
(Lk 4:24). 

Józsefnek odahaza egy valóságos állatkertben 
kellett élnie. Eladták, majd idegen „dzsungelek-
ben” kellett túlélnie, amelyek legalább olyan ve-
szélyesek voltak, mint az otthona. Jákob a halála 
előtt jellemzést mondott a fiairól. Melyek vol-
tak az utolsó szavai, amelyeket családtagjainak 
mondott, mielőtt „nyugovóra tért”? Isteni ih-
letésre a pátriárka szinte az összes szemléltetést 
az állatvilágból vette kölcsön. Júda oroszlánkö-
lyök, zsákmányát elejtő hím vagy nőstény orosz-
lán (1Móz 49:9), de vajon mivé változtathat Isten 
egy megtért „oroszlánt”? A megtért „oroszlán” a 
Messiás legendás hírű elődjévé vált: „Nem múlik 
el Júdától a fejedelmi bot, sem a vezéri pálca tér-
dei közül; míg eljő Siló, és a népek néki enged-
nek” (1Móz 49:10). Jézus Krisztus volt a „Júda 
nemzetségéből való Oroszlán” (Jel 5:5). Izsakhár 
erős csontú szamár (1Móz 49:14), de mit kezd-
het  Isten egy megtért „szamárral”? Dán „kígyó 
lesz az úton, szarvas kígyó az ösvényen, mely 
a ló körmébe harap, hogy lovagja hanyatt esik” 
(1Móz 49:17). Mindazok, akik a kígyóhoz hason-
lóan tekervényes úton járnak, Isten kegyelme ál-
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tal ráléphetnek az egyenes útra! Nafthali „gyors-
lábú szarvas” (1Móz 49:21). Sőt, még Benjámint 
is egy ragadozó farkashoz hasonlította Jákob 
(1Móz 49:27). 

De József nevének említése előtt az  állatok 
felsorolása hirtelen véget ért. Azt mondják, hogy 
egy kép többet ér ezer szónál. Szakemberek sze-
rint egy kép akár 25 éven át is megmarad az em-
lékezetünkben. A Jákob által Józsefnek tulajdo-
nított kép illata több ezer éven át fennmaradt 
a szent történelemben, és napjainkban is ihletést 
nyújt mindazok számára, akiknek bátorításra van 
szükségük: „Termékeny fa József, termő ág a for-
rás mellett, ágazata meghaladja a kőfalat. Keserí-
tik, lövöldözik és üldözik a nyilazók: de mereven 
marad kézíve, feszülten keze karjai, Jákob Hatal-
masának kezétől, onnan, Izrael pásztorától, kő-
sziklájától” (1Móz 49:22-24). A testvérei állandó 
nyomása alatt Józsefnek azért sike rült felülkere-
kednie az élet zuhatagain, mert gyökereit az üd-
vösség Forrásába vetette. A család nyílvesszőinek 
a kereszttűzébe került, de az ő íja erős maradt, 
pedig egyetlen nyílvesszőt sem lőtt ki embertár-
saira. Jézushoz hasonlóan József is az „Úr har cait” 
vívta. Dávidnak azonban nem sikerült minden 
csatát megvívnia. Emberi természetünkből kifo-
lyólag a bosszúvágyunkat összetévesztjük Isten 
igazságával. 

József „nyílvesszői” tulajdonképpen az Ábra-
hám, Izsák és Jákob Istenéhez küldött imái vol-
tak. Ezek képezték élete titkát. Egy vadállat ket-
recében csak a növények maradnak életben. Le-
gyenek bármilyen nyomasztóak a családi falak, 
a gazdasági megszorítások, a napi gondok, a de-
presszió vagy a szorongás falai, tudnod kell, hogy 
Isten segítségével mindig legalább egy centimé-
terrel ezek fölé emelkedhetsz. Ismerjük az Ő ígé-
retét: „Nem egyéb, hanem csak emberi kísértés 
esett rajtatok: de hű az Isten, aki nem hagy titeket 
feljebb kísértetni, mint elszenvedhetitek; sőt a kí-
sértéssel egyetemben a kimenekedést is 
megadja majd, hogy elszenvedhessétek” 
(1Kor 10:13). 

Megtérésük előtt mind a József, 
mind pedig a Jézus testvérei úgy visel-
kedtek, mintha eladták volna menny-
béli helyüket. A II. Frigyes császár ál-
tal szervezett egyik ünnepségen jelen 
volt a híres francia ateista, Voltaire is, 
aki a  beszélgetést hol tréfáival, hol pe-
dig gúnyolódásaival fűszerezte. Egyszer 
csak nevetve felkiáltott: „Egy tallérért 
eladom a helyemet a mennyben!” Nyil-
ván, erre a jelenlevők nem igazán tud-
tak mit mondani. Végül felállt egy jó 
keresztény királyi tisztviselő, és így szólt: „Uram, 
aki el akar adni valamit, igazolnia kell annak tu-
lajdonjogát. Igazolja tehát, hogy önnek van helye 
a mennyben, és akkor én minden árat megadok 
érte, amit kíván.” 

Legyünk tehát figyelmesek, mert még a növé-
nyek is képesek harapni. A húsevő növények tá-
panyagban és más növényekben szegény talajban 
élnek, ezért a tápanyagot rovarok fogyasztásából 
nyerik ki. Ha nem táplálod megfelelően a  lelke-
det, akkor az fog történni, amiről Pál apostol be-
szél: „Ha pedig egymást marjátok és faljátok, vi-
gyázzatok, hogy egymást fel ne emésszétek” (Gal 
5:15). 

Segítsen meg Isten, hogy ne viselkedjünk úgy, 
mintha eladtuk volna a helyünket a mennyben, 
és ne váljunk húsevő növényekké! A gyülekezeti 
élet legyen Isten országának előíze. Ahogy Isten 
megszabadította Józsefet a testvérei „szorításá-
ból” és Dánielt az oroszlánok karmaiból, úgy fog 
megszabadítani téged is! n

1. Ellen G. White: Pátriárkák és próféták, 239. o.

Dr. Daniel Nițulescu, a történelemtudomány doktora,  
lelkipásztor, Munténiai Egyházterület
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Elmélkedés   » » » » » 

A Zsidókhoz írt levél szerzője a testet öltött Is-
tennel kapcsolatosan jelentette ki a követke-
zőket: „Mert a megszentelő és a megszentel-

tek egytől valók mindnyájan, amely oknál fogva 
nem szégyelli őket atyjafiainak hívni” (Zsid 2:11). 

Krisztus nem szégyell bennünket, bűnösöket, 
halandókat, elesésre hajlamos embereket atya fiai-
nak nevezni. Gondoljuk csak el: a Teremtő, a Min-
denható, a világegyetem Ura örömmel csatlako-
zik hozzánk, és jelenti ki, hogy az Ő testvérei va-
gyunk! De volna mit szégyellnie? 

Vagy talán mi szégyelljük Őt? Tűzből kikapott 
üszögként szégyellünk beszélni a Teremtőnkről? 
Jézus mondta: „Mert valaki szégyell engem és 
az én beszédeimet e parázna és bűnös nemzet-
ség között, az embernek Fia is szégyellni fogja azt, 
amikor eljő az ő Atyja dicsőségében a szent an-
gyalokkal” (Mk 8:38). 

Ez bosszú, vagy talán egy bizonyos bánásmód 
visszafordítása? Nem, hanem a bűnösök maga-
tartásának a természetes következménye, akik 
szégyellnek vallást tenni arról, aki lejött a menny-
ből, hogy megváltson, s „aki, mikor Istennek for- 
májában vala, nem tekintette zsákmánynak azt, 
hogy ő az Istennel egyenlő, hanem önmagát meg-
üre sí té, szolgai formát vévén föl, emberekhez ha-
sonlóvá lévén” (Fil 2:6-7). Mi több: „És mikor 
olyan állapotban találtatott mint ember, meg aláz-
ta magát, engedelmes lévén halálig, mégpedig 
a keresztfának haláláig” (8. v.). 

És mi még szégyelljünk egy ilyen Megváltót, 
miközben Ő nem szégyell bennünket? Szégyell-
jük Őt, aki meghalt a kereszten az üdvösségün-
kért? 

Figyeljük meg az ihletett író kijelentését Üd-
vözítőnk kereszthaláláról: 

„Isten makulátlanul tiszta Fia a kereszten füg-
gött. Testét korbácsütésekkel szaggatták össze. 
Azokat a kezeket, amelyeket olyan gyakran ál-
dásra nyújtott ki, fagerendákhoz szegezték. Azo-
kat a lábakat, amelyek fáradhatatlanok voltak a 
szeretet szolgálatainak végzésében, nagy szeggel 
verték át és szegezték a kereszthez. A királyi fe-
jet összevissza szurkálták a töviskorona tövisei. 
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A reszkető ajkak jajkiáltásra formálódtak. Krisz-
tus mindezeket eltűrte – a vércseppeket, amelyek 
lehullottak fejéről és lefolytak kezeiről, lábairól; 
a haláltusát, amely eltorzította testének alakját; és 
a kifejezhetetlen lelki kínszenvedést, amit akkor 
érzett, mikor Atyja elrejtette előle orcáját. Ezek 
pedig mind azt mondják az emberi nemzetség 
minden egyes gyermekének: éretted történt, hogy 
Isten Fia hozzájárult a bűn e terhének az elhordo-
zásához. Éretted döntötte meg a halál uralmát, és 
tárta fel ismét előtted a paradicsom kapuit az, aki 
lecsendesítette a tenger vad hullámait és járt a taj-
tékos hullámokon; aki megremegtette az ördögö-
ket és száműzte a betegségeket; aki megnyitotta 
a vakok szemét, és életre keltette a halottakat, és 
aki áldozatként adta oda magát a kereszten, mert 
szeretett téged. Krisztus, a bűnök elhordozója el-
tűrte az isteni igazság haragját, és éretted Maga 
lett bűnné” (Ellen G.  White: Jézus élete, 755. o.). 

Szüntelenül szemléljük Őt: „Nézvén a hitnek 
fejedelmére és bevégezőjére, Jézusra, aki az előtte 
levő öröm helyett, megvetve a gyalázatot, keresz-
tet szenvedett, s az Isten királyi székének jobbjára 
ült” (Zsid 12:2). 

Milyen örömről van itt szó? Talán arról, hogy 
Isten örökkön örökké maga mellett akar látni ben-
nünket a dicsőség országában? És milyen gyalá-
zatról? Krisztus testet öltése és emberek közötti 
járása megaláztatás, messzemenő gyalázat volt az 
egész világegyetem előtt. De Ő nem szégyellte ezt 
felvállalni. Ellenkezőleg. Tudtátok, hogy amikor 
keresztre szegezték, megfosztották minden ruhá-
zatától? 

Egyedüli vagyontárgyait a ruhái jelentették. 
Nem volt háza, ahová lehajthatta volna a fejét, 
nem voltak bútorai, nem volt földje, sem szállító 
eszközei, hanem gyalog járta be a Szentföldet, és 
egy kölcsönkért szamár hátán vonult be Jeruzsá-
lembe: „Gazdag lévén, szegénnyé lett érettetek, 
hogy ti az ő szegénysége által meggazdagodjatok” 
(2Kor 8:9). 

Megfosztották a ruháitól? „A vitézek azért, mi-
kor megfeszítették Jézust, vevék az ő ru háit, és négy 
részre oszták, egy részt mindenik vitéznek, és a 
köntösét. A köntös pedig varrástalan vala, felül-
ről mindvégig szövött. Mondának azért egymás-
nak: Ezt ne hasogassuk el, hanem vessünk sorsot 
reá, kié legyen. Hogy beteljesedjék az írás, amely 
ezt mondja: Megosztoztak ruháimon, és a kön tö-
söm re sorsot vetettek. A vitézek tehát ezeket mű-
velék” (Jn 19:23-24). 

Igen, levették a ruháit! Ott állt meztelenül a tö-
meg előtt, mint Ádám és Éva a bűnbeesés után! 
A művészek, akik később lefestették ezt a jelenetet, 

elfedték a testét, de valójában teljesen meztelenül 
állt az emberek megvetést sugárzó szemei előtt. 

Figyeljük meg James M. Rochford szavait az 
Evidence Unseen c. kiadványban megjelent cik-
kében („Krisztus megfeszítése”): „A modern fe-
születek Jézust általában a combjánál egy vászon-
nal eltakarva jelenítik meg, de ezt inkább a mai 
ember érdekében teszik. A történelem azonban 
igazolja, hogy a keresztre feszítetteknek egyálta-
lán nem adták meg a lehetőséget, 
hogy elfedjék mezítelenségüket; 
tehát Jézust mezítelenül feszítet-
ték keresztre.”

Jézus ezáltal vetette meg a szé-
gyent, és erről már jó előre tudo-
mása volt. Korábban azért sze-
rettem a Megváltót, mert Önma-
gát áldozta értem, de amióta ez a 
részlet is megvilágosodott előttem, 
ezerszer jobban szeretem Őt, mi-
közben azon gondolkodom, hogy 
vajon hogyan éreztem volna ma-
gam, ha én lettem volna közszem-
lére téve, még akkor is, ha nem 
kellett volna kínokat és keresztha-
lált szenvednem. 

Jézus vállalta a mezítelenséget, 
hogy felöltöztethessen bennünket. 
Ádámot és Évát is azonnal az ál-
dozatként bemutatott bárány bő-
rébe öltöztette. Ő kész bennünket, 
bűnbocsánatot nyert bűnösöket is 
feddhetetlenségének ruhájába öl-
töztetni: „Azt tanácsolom néked, 
hogy végy tőlem… fehér ruhákat, 
hogy öltözeted legyen, és ne láttas-
sék ki a te mezítelenségednek rút-
sága” (Jel 3:18). 

Felöltözünk, és Ő is felöltöztet: ó, micsoda 
együttműködés! „Örvendezvén örvendezek az Úr-
ban, örüljön lelkem az én Istenemben; mert az 
üdvnek ruháival öltöztetett fel engem, az igazság 
palástjával vett engemet körül, mint vőlegény, aki 
pap módon ékíti fel magát, és mint menyasszony, 
aki felrakja ékességeit” (Ézs 61:10) – hirdeti egy 
ősi jövendölés. 

A mennyei ünnepségen csak ekképpen jelen-
hetünk meg: „Örüljünk és örvendezzünk, és ad-
junk dicsőséget néki, mert eljött a Bárány me nyeg-
zője, és az ő felesége elkészítette magát, és adatott 
annak, hogy felöltözzék tiszta és ragyogó fehér 
gyolcsba!” (Jel 19:7-8). n

Dr. Ștefan M. Radu, nyugdíjas lelkipásztor, a hittudományok doktora
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MEGVILÁGOSODOTT 
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Keresztény lélektan   » » » » » 

A KERESZTÉNY PSZICHOLÓGIA 
A  GOLGOTAI  ÁLDOZAT FÉNYÉBEN

Ellen G. White szerint „a lélektan igazi elvei meg-
találhatók a Szentírásban”,1 amiből azt a logikus 
következtetést vonhatjuk le, hogy az igazi pszi-

chológia forrása maga Jézus Krisztus, az ember 
Nagy Orvosa, akiről a Szentírás is beszél (Jn 5:39). 

„Aki megbocsátja minden bűnödet, meg gyó gyítja 
minden betegségedet” (Zsolt 103:3). „A bűn terhe, 
nyughatatlan és kielégítetlen vágyaik, ez betegségük 
alapja. Nem találnak megnyugvást, míg el nem jön-
nek a lélek Gyógyítójához. A béke, amelyet egye-
dül Ő nyújthat, élénkíti az értelmet, és egészséget 
ad a testnek.”2 Krisztusban van elrejtve a bölcsesség 
és a tudomány összes forrása (Kol 2:3), és mivel Ő 
teremtette és váltotta meg az embert, a Szentlélek 
irányítása alatt Őáltala érthetjük és tapasztalhatjuk 
meg az elme igazi gyógyulását és fejlődését – ebben 
és az örök életben egyaránt. 

Keresztény pszichológia
Ahogy az általános orvoslásnak is van keresz-

tény megközelítése, melyben az életmóddal, a tisz-
ta és tisztátalan ételekkel kapcso-
latos bibliai elvek elsőbbséget él-
veznek, ugyanúgy létezik egy ke-
resztény, biblikus megközelítés 
a pszichológiával, az elme egész-
ségével foglalkozó tudománnyal 
kapcsolatban is, amelyben szin-
tén elsőbbséget élveznek a bibliai 
elvek. Eric L. Johnson a követke-
zőket mondja erre vonatkozóan: 

„Az elmúlt századokban nagyon 
sok keresztény épp a Szentírás-
ból kiindulva járult hozzá egy féle 
keresztény pszichológia kialaku-
lásához… A korai egyházban 
például Iréneusz, Nüsszai Ger-
gely és Ágoston; a középkorban 
Hitvalló Maximosz, Clairvaux-i 
Bernát és Aquinói Tamás; a mo-
dern korban pedig Luther, Pascal, 
Edwards és Kierkegaard – és még 
sokan mások egészen az 1800-as 
évek derekáig – megteremtették 

a  lelket gyógyító keresztény pszichológia irodal-
mát… A keresztények szempontjából a Szentírásra 
a pszichológiai látásmód a jellemző, és tele van lel-
ki bölcsességekkel. A Biblia a lélek gyógyításának 
azon isteni keretét kínálja fel, mely a Jézus Krisztus 
személyiségére és munkásságára, valamint a hívők 
Krisztussal való egységére épül. Pál apostol pél dául 
számos pszichológiai kijelentést tett a keresztény 
üdvösségre vonatkozóan. A jelenkori pszichológiá-
val összevetve a pszichológiára és a tanácsadásra 
vonatkozó bibliai tanítás inkább az átlagolvasó szá-
mára érthető nyelvezettel íródott, és nem empiri-
kus, tudományos stílusban.”3 Kijelenthetjük, hogy 
abban a korban elégségesnek is bizonyult az érzel-
mi és lelki gyógyulással kapcsolatos bibliai igazsá-
gokat bemutató egyszerű nyel vezet. 

Az egyetemes történelemből, ahogy a keresztény 
egyház történelméből is láthatjuk, hogy „a világ-
ban sok nagy tanító élt; nagy tudású, széles látó-
körű emberek, akiknek kijelentései gondolkodásra 
serkentettek, és az ismeret addig elképzelhetetlen 
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horizontját nyitották meg a gondolkodók előtt. 
Ezeket a személyeket koruk szellemi vezetőiként 
és jótevőiként tisztelték az emberek, de van valaki, 
aki mégis felülmúlja mindnyájukat. A világ legna-
gyobb tanítóinak sorát visszavezethetjük egészen 
a legkorábbi írásos feljegyzésekig, de a Világos-
ság már előttük járt. Miként a Hold és a csillagok 
naprendszerünkben a Nap fényét tükrözik vissza, 
úgy – amennyiben tanításuk igaz – a világ nagy 
gondolkodói is az Igazság Napjának fényét sugá-
rozzák. Minden gondolati szikra, az értelem min-
den csillanása a világ Világosságától származik.”4 
A lélek Nagy Orvosa, Jézus Krisztus képes felüdí-
teni szavaival a megszomorodott lelket (Ézs 50:4). 
Olyan emberek által dolgozik, akik hajlandók be-
fogadni az igazság fényének minden tudományos 
ágazatát, jelen értekezésünk kontextusában pedig 
különösen a pszichológiát, amely a Szentlélek ve-
zetése és a Biblia tekintélye révén immár keresz-
tény pszichológiává lép elő. 

Az idők folyamán „Isten megengedte, hogy a 
tudományok és művészetek fényözöne áradjon 
a világra. De amikor magukat tudósoknak val-
lók pusztán az ember szemszögéből foglalkoznak 
ezekkel a témákkal, elkerülhetetlenül téves kö-
vetkeztetésekre jutnak.”5 Ezért tehát a pszi cho ló-
giát folyamatosan Isten tévedhetetlen Igéjéhez kell 
igazítanunk. Jézus mondotta: „Az ég és a föld el-
múlnak, de az én beszédeim semmiképpen el nem 
múlnak” (Mt 24:35). „A tudomány képzett embe-
rei jól tudják, hogy tévedhetnek. Valójában a ko-
rábbi tudományos következtetések gyakran téves-
nek bizonyultak, vagy – legalábbis részben – nél-
külözték a tudományos alapot… A tudomány 
nagy általánosságban, de különösen a pszicholó-
giában alázatot követel.”6 

Érdekes és egyben bátorító, hogy a híres kor-
társ pszichológusok beismerik a Biblia létjogosult-
ságát a pszichológiában. Albert Ellis, a racionális 
érzelmi és magatartásbeli terápia (REBT) alapítója 
például azt állítja, hogy „a Biblia egy önterápiás 
könyv, amely valószínűleg sokkal több embert 
változtatott meg, mint a világ összes terapeutája 
együttvéve.”7 Daniel David, a klinikai pszichológia 
és pszichoterápia tanára a következőket mondja: 

„A Biblia… a funkcionális/racionális filozófia élet-
vezetési szabályokká való csodálatos át lé nye gü-
lése.”8

A cikkben eddig felvázoltakkal kapcsolatosan 
azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a pszicho-
lógiai ismeretekkel szükséges Isten Igéje elé járul-
nunk. Az ennek eredményeként megmutatkozó 
áldás lényegében abból áll, hogy Jézus Krisztus, 
a lélek Nagy Orvosa a Szentlélek által vigaszt és 

gyógyulást fog hozni mindazoknak, akik hisznek 
Őbenne. „Az a szeretet, amellyel Krisztus áraszt-
ja el az ember egész lényét, éltető erő. Gyógyítá-
sával megérint minden létfontosságú szervet – az 
agyat, a szívet, az idegeket. Ezzel lényünk legma-
gasabb rendű képességeit tevékenységre serkenti. 
Száműzi a lélekből a bűnt és a bánatot, az aggó-
dást és a gondot, amely felőrli életerejét. Ez a sze-
retet derűt és nyugalmat hoz; 
olyan örömet ültet a lélekbe, 
amelyet semmiféle földi dolog 
nem tud elrontani: a Szentlé-
lek örömét – gyógyító, éltető 
örömet. Megváltónk szavai: 
»Jöjjetek énhozzám… és én 
megnyugosztlak titeket« (Mt 
11:28) – megadják a receptet 
a fizikai, szellemi és lelki be-
tegségek gyógyítására. Krisz-
tus sajnál minket, bár szenve-
déseinket saját magunk okoz-
zuk bűneinkkel. Krisztusban 
segítséget találhatunk. Ő cso-
dálatos dolgokat tesz azokért, 
akik bíznak Benne.”9

Az Ő sebei által gyógyulunk meg (Ézs 53:5)
A keresztény pszichológia és pszichoterápia 

a Bibliában megtalálható igazi pszichológiai elve-
ken alapszik, gyógyulást eredményez, és felkínálja 
az örömöt, hogy a megfeszített Krisztussal együtt 
élhetünk (1Kor 2:2). Krisztus azért jött, hogy az 
igazság Lelkének munkája és az Ő áldozatának 
ereje és fénye által meggyógyítsa a töredelmes szí-
vűeket (Lk 4:18), megelevenítse az alázatosok és 
a megtörtek szívét (Ézs 57:15). Pszichológiai szem-
pontok alapján az összetört szív a mindennapok-
ban nagy valószínűséggel sötét, észszerűtlen, va-
lótlan és mélységesen romboló gondolatokkal fog 
szembesülni (Zsolt 94:19). 

Aron Beck pszichológus azt állítja, hogy a pszi-
chopatológiában túlnyomórészt két gondolkodás-
móddal találkozunk: 1) „bármit teszek, értéktelen 
vagyok, ami a tehetetlenség és az önbecsülés hi-
ányának az érzése; és 2) bármit is teszek, engem 
nem lehet szeretni, ami önkizárási és el nem fo-
gadási érzést feltételez.”10 Amikor Illés páni féle-
lem és depressziós gondolatok közepette mene-
kült Jézabel elől, azt gondolta – sőt ki is mondta –, 
hogy ő nem jobb az elődeinél (1Kir 19:4), vagyis 
értéktelen és nem méltó a szeretetre. Alábecsülte 
és teljesen védtelennek érezte, majd kizárta magát 
az élet áldásaiból, nem fogadta el önmagát, és ön-
nön halálát kívánta. 

FELSZABADÍTÓ 
ÁLDOZAT

LIVIU
VĂDUVA

KRISZTUS AZÉRT JÖTT, 
HOGY AZ IGAZSÁG 

LELKÉNEK MUNKÁJA 
ÉS AZ Ő ÁLDOZATÁ-

NAK EREJE ÉS FÉNYE 
ÁLTAL MEG GYÓ-

GYÍTSA A TÖREDEL-
MES SZÍVŰEKET.
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Csak Krisztus engesztelő áldozatára tekintve és a 
Szentlélek vezetésére hagyatkozva tudatosítjuk, hogy 
mekkora értéket képviselünk Isten szemében, és hogy 
Urunk mennyire szeret minket, a méltatlanságunk el-
lenére is. „Megváltásunk ára, mennyei Atyánk végtele-
nül nagy áldozata, aki Fia életét áldozta fel értünk, éb-
resszen bennünk nemes, magasztos eszményeket arra 
nézve, hogy mivé lehetünk Krisztus által. Midőn János, 
az ihletett apostol látta a mennyei Atya szeretetének 
nagyságát és mélységét e veszendő világ iránt, félelem-
mel és imádattal telt el; és nem találva megfelelő szava-
kat arra, hogy e szeretet bensőséges voltát kifejezze, fel-
szólította a világot, hogy figyelmét erre irányítsa. »Lás-
sátok, milyen nagy szeretetet adott nékünk az Atya, 
hogy Isten fiai nak neveztetünk!« (1Jn 3:1). Micsoda ér-
téket nyer ezáltal az ember! A bűn következtében az em-
berek Sátán alattvalói lesznek, de a Krisztus engesztelő 
áldozatában való hit által Ádám fiai ismét Isten gyerme-
keivé válhatnak. Az emberi természet felvételével Krisz-
tus felemelte az elesett emberiséget, olyannyira, hogy 
a vele való összeköttetés által tényleg méltók lehetnek az 
»Isten gyermekei« elnevezésre.”11

A keresztény pszichológia minden embert arra bá-
torít, hogy tekintsen „fedetlen arccal” (2Kor 3:18), elő-
íté le tek nélkül és nyitott elmével Isten Bárányára, aki el-

veszi a világ bűneit, az emberi boldogtalanságot és ku-
darcot (Jn 1:29). A bűneinkért feláldoztatott, kereszten 
függő Krisztusban látjuk és értjük meg az elme megúju-
lásának lehetőségét, továbbá a legmagasabb szintű kog-
nitív, érzelmi és magatartásbeli kilátásokat nyerjük erre 
az életre vonatkozóan, miközben az Úr Lelke által felké-
szülünk az eljövendő életre. n

Liviu Văduva, lelkipásztor, Munténiai Egyházterület
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Sokan úgy gondolják, hogy a börtönben vég-
zett szolgálatunk csak a szabadságuktól meg-
fosztott embereket érinti, és csak kevesen gon-

dolnak a „császár udvarából valókra” is. 
Nekem nagyon tetszenek Pál apostol filippibe-

liekhez intézett üdvözlő szavai: „Szentek a császár 
udvarából”. Úgy tűnik, erre az embercsoportra is 
szakított időt. 

Az alábbiakban megosztok veletek néhány gon-
dolatot a marosvásárhelyi börtön személyzetéről 
és az Adventista Egyházzal való együttműködé-
séről. 

Bár csupán 17 éves voltam, amikor először jár-
tam a börtönben, s ezzel egy időben az aligazgató 
irodájában is, már akkor megértettem, hogy két 
különböző fronton kell szolgálnunk: a szabadsá-
guktól megfosztottakért és a börtön alkalmazot-
taiért. 

Találkoztam egyszerű fegyőrökkel, de magas 
rangú tisztekkel is, akik odaadó, együtt érző em-
berek, örülnek a támogatásnak, és bármilyen kez-
deményezésre nyitottak. Ezek az emberek félre-
tették az előítéleteiket, és a szép együttműködés 
érdekében kezet nyújtottak felénk. 

A keresztény világ fontos ünnepe előtt újra 
eszem  be jutnak az év ezen időszakához köthető 
szép emlékeim. Többször is megtörtént, hogy ön-
kénteseinkkel meglátogattuk a börtön vezetőségét, 
a nevelőtiszteket és a papot, mindenkit az ottho-
nában. Énekeltünk és szép pillanatokat töltöttünk 
együtt. 

Továbbá ilyenkor együtt szoktunk étkezni azok-
kal a rabokkal, akik rendszeresen eljönnek a ta-
nulmányozásra. Mindez idő alatt igyekszünk kife-
jezni a börtön személyzete iránti megbecsülésün-
ket egy apró ajándék, egy könyv, egy hanglemez, 
egy lelki tartalmú üzenet, vagy akár egy doboz 
csoki által. Így alkalmunk nyílik meglátogatni őket 
az irodáikban, baráti beszélgetést folytathatunk, 
bizalmi kapcsolatot alakíthatunk ki, mely még a 
legnehezebb próbákat is kiállja. 

A pandémia idején például, amikor azt gon-
doltuk, hogy a korlátozások miatt abba kell hagy-
nunk a munkát, a börtön vezetősége telefonon 
keresett meg, és felajánlotta, hogy folytassuk on-
line a találkozókat. Ez nekünk eszünkbe sem ju-

tott, így hát még megoldást sem kellett keresnünk, 
mivel minden tálcán lett felkínálva számunkra. 
Az internetes találkozások olyanok vol-
tak, mintha személyesen lettünk vol-
na jelen. Kezdetben általában üdvözöl-
tük a tevékenységet vezető nevelőtisz-
tet, váltottunk vele néhány szót, néhány 
szép gondolattal bátorítottuk őt, majd 
folytattuk a tevékenységet a csoporttal. 
Együtt imádkoztunk és énekeltünk, utá-
na pedig elhangzott Isten Igéje. Egyet-
len alkalommal sem adódtak technikai 
problémák. Ezért azonban már jó elő-
re imádkoztunk, és próbáltuk előkészí-
teni a terepet úgy, hogy a börtön alkal-
mazottaival ápolt kapcsolatunkat téglát 
téglára rakva építgettük. 

Élénken élnek emlékezetemben azok 
az imák, amelyeket a rabok mondtak a börtön ve-
zetőségéért. A szombati találkozókat az utóbbi 
két évben vezető Daniel Răstoacă testvérünk azt 
tanította nekik, hogy fontos imádkozniuk a bör-
tön vezetőségéért, így hát minden alkalommal 
közösen imádkoztunk a tisztekért is. 

Némely esetben a börtönnek külső támoga-
tásra volt szüksége, például irodai fogyóanyagok-
ra, járvány idején tisztasági eszközökre a rabok 
számára, de az is megtörtént, hogy az Adventista 
Egyház két rákbetegségben szenvedő tiszt számá-
ra nyújtott anyagi támogatást. 

Amikor hozzánk fordultak a beteg tisztek tá-
mogatása végett, megtettünk minden tőlünk tel-
hetőt mind anyagi, mind pedig fizikai és lelki té-
ren. Odahaza is meglátogattuk és bátorítottuk a 
betegeket, együtt imádkoztunk, majd a gyüleke-
zeteinkben is imák hangzottak el érettük, és igye-
keztünk különböző üzenetek vagy telefonbeszél-
getések formájában mellettük lenni. Mindketten 
nehéz műtéten majd kezelésen estek át, és jelen-
leg jól vannak, visszatértek a munkába, és még 
közelebb kerültek Istenhez. 

Íme, néhány mondat abból a beszélgetésből, 
amelyet a börtön egyik vezetőjével folytattunk: 

„Nagyon sok személlyel dolgozunk együtt, de az 
én megítélésem szerint ti tettetek a legtöbbet, sőt 
még annál is többet, hiszen időt szenteltetek ránk, 

SZÉP EMBEREK A VASAJTÓK MÖGÖTT
„Köszöntenek titeket minden szentek, mindeneknek felette pedig a császár udvarából valók.” (Fil 4:22)
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és olyan újító javaslatokkal kerestetek meg, amelyekben 
mi már hinni sem mertünk, s amelyek kizökkentettek 
bennünket a komfortzónánkból. Tényleg különlegesek 
vagytok!”

Amikor a börtönben egészség-expót tartottunk, meg-
figyeltem, hogy napról napra egyre több tiszt látogatja a 
standjainkat. Gondolkoztam, hogy mit tehetnénk éret-
tük, ha már ennyire nyitottak. Javasoltam, hogy egy héten 
át minden este tartsunk egészségügyi előadást, amelynek 
a végén egészséges ételeket kóstoltassunk meg a jelen-
levőkkel. A programot meg is szerveztük, és nagy örö-
münkre a tisztek – de még a hozzátartozóik is – eljöttek 
a találkozókra. Az egyik este 40 személy volt jelen. 

A találkozókat nem szerettük volna váratlanul abba-
hagyni, ezért a laposnyai Ifjúsági Központban megszer-
veztük az Egészség-hétvégét. Felejthetetlen napokat töl-
töttünk együtt, egészségügyi szemináriumokat hallgat-
tunk meg, imádkoztunk, énekeltünk és túráztunk. 

A cím alapján – „Szép emberek a vasajtók mögött” – 
ezekről az emberekről szól az írásom, de eddig még nem 
sok szó esett róluk, inkább arról számoltam be, hogy mit 
tettünk mi a velük ápolt kapcsolatunk során. Soraimnak 
van egy fontos tanulsága, éspedig: nem ismerheted meg 
egy ember szépségét, ha nem szánsz rá időt, ha semmit 
sem teszel azért, hogy megközelíthesd őt, ha nem kere-
sed az alkalmat, hogy értékeld, támogasd és imádkozz 
érte. Ha mindezt sikerül megvalósítanod, meg fogod 
ismerni az emberek szépségét, még azon emberekét is, 
akik olyan zárt és merev intézményben végzik a munká-
jukat, mint a börtön. 

Azért beszélek ezekről a szép emberekről, mert együtt 
munkálkodásunk során minden találkozáskor átöleljük 
egymást, egymás hogyléte felől érdeklődünk, tapasztala-
tokat, örömöket és nehézségeket osztunk meg egymással. 
Ezek az emberek bíznak Istenben, imádkoznak és igyek-
szenek jóságot tanúsítani a fogvatartottak iránt, nehéz 
munkájuk végzése közben ők is naponta örömöket és 
csalódásokat élnek át. Zokszó nélkül viselik a terhet, na-
ponta veszélyeknek teszik ki magukat, és valósággal küz-
deniük kell azért, hogy ebben a merev rendszerben jót 
is tudjanak cselekedni, ezért folyton megoldásokat ke-
resnek. Ezek az emberek megérdemlik, hogy szeretetet, 
dicséretet kapjanak, és érdemes időt szentelnünk rájuk, 
imádkoznunk kell érettük. A Humanitárius Börtönszol-
gálat minden önkéntesének és az Adventista Egyház ösz-
szes tagjának más szemmel kellene tekintenie ezekre az 
emberekre. 

Írásommal nem áll szándékomban dicsekedni a meg-
valósításainkkal, hiszen amúgy is keveset teszünk, sok-
kal kevesebbet, mint amennyit tehetnénk. Azért írtam e 
sorokat, hogy egy másik szemszögből is bemutathassam 
a börtönben végzett szolgálatunkat. Isten számos ajtót 
tár ki, alkalmakat és áldásokat kínál fel számunkra. Csak 
ki kell nyitnunk a szemünket és a szívünket, hogy áldás 
lehessünk azok számára, akikhez a többség nem jut el. 

Azért imádkozom – és ez szívem vágya –, hogy Pál-
hoz hasonlóan én is elmondhassam: „Üdvözölnek ben-
neteket a szentek a marosvásárhelyi börtön vezetőségéből”.

Addig azonban itt hagyom a börtön aligazgatójának, 
Andreica Cristina felügyelő rendőrtisztnek az üd vöz-

letét:
„A marosvásárhelyi börtön az idők 

folyamán jelentős támogatásban ré-
szesült az Adventista Egyház részéről 
a vallásos tevékenységekkel kezdő-
dően egészen a leginnovatívabb pro-
jektekig, amelyeket börtönben még 
sosem ültettek gyakorlatba. Ilye-
nek voltak például a kirándulások, 
vagy a fiatal és kiskorú fogvatartot-
taknak szervezett táborok. Támoga-
tásotok nem volt feltételekhez kötve, 
és mindig is nyitottaknak bizonyul-
tatok a kezdeményezéseinkre. A te-
vékenységeket odaadó, emberbaráti 
szeretetről bizonyságot tevő szemé-
lyek vezették, akik figyeltek a részle-
tekre, és a közösség javát szolgálták. 
Köszönjük a támogatást, értékeljük a 
munkátokat, és továbbra is gyümöl-
csöző együttműködésre vágyunk.” n

Semida Mărginean, önkéntes,  
Humanitárius Börtönszolgálat
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OMEGA (I)

Ellen G. White bizonyságtétele az Omega-válság-
ról, amelyet újra és újra idéznek egyes szerzők, az 
Egyháznak volt címezve, s azon belül is minde-

nekelőtt a Battle Creek-i Szanatórium orvosmisszio-
náriusainak és különösképpen Albert J. Read doktor-
nak. 1904-ben megfogalmazott kijelentéseiben Ellen 
White a Kellogg doktor Alfa-filozófiája által előidé-
zett spirituális provokációra és annak következmé-
nyeire utalt, amelyek hamarosan nyilvánvalókká vál-
tak (Ome ga-vál ság). 

Read küldetése és Kellogg Alfája 
A Rhode Island-i szüle-

tésű Albert Read1 a Brown 
Egyetemen tanult, de har-
madéven abbahagyta tanul-
mányait azért, hogy adven-
tista prédikátorként és iro-
dalomfelelősként dolgozzon. 
1890-ben, 27 évesen nászút-
ra indult feleségével, Hat tie-
vel2, a híres adventista hajón, 
a Pitcairnen. Ő volt az első adventista misszionáriu-
sok egyike Tahiti szigetén. Az expedíció három évig 
tartott3.

1893-ban Albert Readet megválasztották az Ad-
ventista Orvos Misszió Egyesület elnökévé. 1893 és 
1895 között Albert és Hattie megismételte a misszio-
nárius expedíciót a Csendes-óceáni szigeteken, ez-
úttal az ácsmesterből előbb evangélistává, majd nagy 
sikerű misszionárius orvossá lett Merrit Kellogg 

– dr. John Harvey Kellogg testvérének – kíséretében. 
Miután hazatért, Albert Read beiratkozott a Bel-

levue-i orvosi egyetemre, amely abban az időben 
a legjobb orvosi egyetem volt Amerikában (1899). 
1900-ban Hattie fiút szült (Samuel), de öt nappal a 
nehéz szülést követően a felesége tüdőgyulladásban 
elhunyt. 

Albert Read 1900 és 1901 között Battle Creek- 
ben élt, így lehetősége nyílt megismerkedni a hely-
béli szanatóriummal és annak munkaközösségével.  
Itt ismerte meg jövendőbeli feleségét, Ella Butlert 
is, aki mint tanítónő és orvos asszisztens dolgo-
zott  Battle Creek-ben. 1901-ben házasodtak össze. 
Ugyanebben az időszakban szerezhetett tudomást 
a szintén Bellevue-ben végzett dr. John H. Kellogg 
új szemléletéről is. 

Esküvőjüket követően  Albert 
és Ella Read elhagyta  Battle 
Creek- et4. Előbb a chicagói Or-
vosi Misszionárius Iskolában 
dolgoztak, majd 1903-ban lefek-
tették a philadelphiai szanató-
rium alapjait. Abban az időben a 
Generál Konferencia bizottsága 
és maga Ellen White is erőfeszí-
téseket tettek Kellogg és az egy-
ház kibékítésére. Az első két pró-
bálkozásnak (1903) csak rövid 
távú eredményei voltak. Az Egy-
ház részéről tett harmadik kísér-
let (1904) teljesen eredményte-
lennek bizonyult, Kellogg kibé-
kíthetetlen volt. 

Ebben a kontextusban írt El-
len White dr. Albert Readnek egy személyes hang-
vételű levelet (amely a hagyatéki jegyzékben a 277. 
levélként van feljegyezve; a fejléc szerint kelt 1904. 
július 31-én, Washington D.C.-ben)5. Ellen White 
azt tanácsolta Read-nek, hogy „rázza le magáról” 
J.  H. Kellogg befolyását, a levél 14. bekezdésében 
pedig az Omegára vonatkozó figyelmeztetésről írt, 
amely felől prófétanőnk már az orvosokat is figyel-
meztette: 

„Living Temple” (Élő templom) c. könyvében 
be van mutatva a halálos eretnekségek Alfája. 
Következik az Omega, melyben azoknak lesz 
 részük, akik nem hajlandók figyelembe venni 
 Isten intelmét. 
A levélben Ellen White könyörögve kérte Albert 

Readet, hogy szakítson Kellogg könyvének és domi-
náns személyiségének varázsával, és nézzen egyedül 
Jézusra, a nagy Tanítóra. Értékeli-e Read ezt a figyel-
meztetést, és eltávolodik az Alfától, vagy pedig el-
szenvedi az ihletett tanács figyel men kívül hagyásá-
nak következményeit? 

Albert Read Omegája 
Egy évvel később, 1905-ben Albert és Ella visz-

szatértek a Battle Creek-i szanatóriumba, ahol elő-
adá so kat tartottak, ami azt sejteti, hogy nem érezték 
szükségét elhatárolódni Kellogg magatartásától és 
befolyásától. Egyébként Kellogg megnyerte magának 
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az orvosi személyzet bizalmát: már sokan közü-
lük szembeszálltak a lelkészekkel és egyházveze-
tőkkel. 

Ellen White évekig küzdött a két tábor kibékí-
téséért, köztes helyet foglalva el ebben a viszály-
ban, lévén, hogy mindkét félnek voltak hiányossá-
gai. De míg az Egyház vezetői együttműködőbbek 
voltak Isten szolgálóleányával, addig Kellogg és 
az ő ellenegyháza „hősiesen”, az áldozat szerepé-
ben tetszelegve ellenálltak a klérus bigottizmusá-
nak. Albert és Ella pont ennek a válságnak a forga-

tagába csöppentek bele a szanatóriumba 
való visszatérésükkor, és ez felkészület-
lenül érte őket. 

Öt évvel később (ez idő alatt Kellogg 
doktort kizárták az Adventista Egyház-
ból) újabb tragikus esemény történt a 
Read család életében (1910). Egy ben-
zinkályha felrobbanása következtében 
leégett a házuk, és Ella az égési sérülé-
sei miatt életét vesztette. Albert Hattie 
mellé temette el őt6. 

Dr. Read e tragédiát követően is hű-
séges maradt Kellogg doktorhoz. Az első 
világháború idején még neki dolgozott, 
fontos szerepet játszva Kellogg alapítvá-
nyában, amely az emberi faj tulajdon-
ságainak javításával foglalkozott (euge-
nika). 1915 és 1916 között igazgatója 

volt a Déli Társadalomtudományi Kongresszus-
nak, és a tengeren túli Amerikai Orvosi Testület-
ben szolgált, majd őrnagyként szerelt le a háború 
végén. 

Időközben megismerkedett Dana Weitzel ka-
tonai nővérrel, akivel 1920-ban házasságot kötött, 
majd 1927-ben fia született (Albert James). Ebben 
az időben Albert Read New York állam Egészség-
ügyi Hivatalában dolgozott. Élete ezen utolsó pe-
riódusában nincs feljegyzés arról, hogy bármiféle 
kapcsolata lett volna az Adventista Egyházzal, és 
a hitéletéről sem tudunk semmit. 

Albert Read 1929-ben, 66 évesen hunyt el, és 
az a tény, hogy a kor adventista folyóirataiban nem 
volt feljegyzés, megemlékezés róla, azt bizonyítja, 
hogy Read már régóta nem volt ad ven tista. Read 
Omegája bekövetkezett: lassú, részleteiben nem 
ismert, de biztos hitehagyás. Ellen White le vele 
figyel mez tette Readet élete válaszútján, ő  mégis 
Kellogg Alfáját választotta, és az Ome gá ban vé-
gezte. 

Előző figyelmeztetések 
1903 októberében Ellen White a következő so-

rokat írta Battle Creek orvosainak és lelké szei nek7: 

„Akik elfogadják az Élő templom c. könyvben 
bemutatott, Istenre vonatkozó elméleteket, 
annak a nagy veszélynek teszik ki magukat, 
hogy fikciónak tekintsék a Bibliát, mivel ezek 
a teóriák megpróbálják hatástalanítani Isten 
egyszerű Igéjét. 
A kísértő azon van, hogy minél nagyobb 
számban maga köré gyűjtse Battle Creek-ben 
az adventistákat, remélvén, hogy elfogadják az 
Istenről és az Ő munkájáról szóló hamis taní-
tásokat […] Isten undorodik a szanatórium-
mal kapcsolatban állók hiú szavaitól.  Isten 
ítélete lesújtott Battle Creek-re, ami alázatot 
kellene, hogy ébresszen bennük, nem pedig 
büszkeséget, dicsekvést és önfelmagasztalást. 
[…] 
Hogy engedhetitek meg, hogy félrevezesse-
nek?! […] Vezetőtök egyenként elmozdította 
hitünk alapjainak oszlopait. Érveléseiből ki-
tetszik, hogy figyelmen kívül hagyta Isten bi-
zonyságtételeit, amelyeket a Szentlélek által 
adott. A Biblia könyveinek tanításait semmibe 
veszi, és nincs is tudatában, hogy rossz irány-
ban halad. Legutóbbi írásaiban tisztán érez-
hető, hogy a panteizmus iránt érdeklődik. 
A lelkek ellensége elterjesztette a feltevést, mi-
szerint nagy reformnak kell bekövetkeznie a 
hetednapi adventisták soraiban, újjáébredés, 
melynek értelmében el kell hagyniuk hitük 
oszlopait, és elkezdeniük az újraszerveződés 
folyamatát. 
De mi lenne az eredménye egy ilyen reform-
nak? Megvetnék az igazság elveit, amelyeket 
Isten az Ő bölcsességében a „maradék” egy-
háznak adott. Megváltozna a vallásunk. Hit-
alap el vein ket, amelyek az utóbbi 50 évben elő-
revitték a küldetésünket, tévedésnek kiáltanák 
ki. Egy új szervezet jönne létre. Új könyvek, új 
filozófiai rendszerek születnének, amelynek 
építői elmennének a városokba, hogy csodá-
latos munkát végezzenek. A szombatot azon-
ban természetesen félvállról vennék, akárcsak 
Istent, aki megalkotta. Semmi sem állhatna 
ennek a reformnak az útjában. Vezetői azt ta-
nítanák, hogy az erény jobb, mint a vétek, de 
mihelyt eltávolodtak Istentől, egyedül az em-
beri erőtől függnének, amely Isten nélkül ér-
téktelen. Alapjuk homokon állna, az erős sze-
lek és a hullámok elsöpörnék. 
[…] Az az elme, amelyet csak ennek a világ-
nak a tudománya nevel, képtelen Isten dolgait 
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a földiektől megkülönböztetni, de ugyanaz 
az elme, ha megtér és megszentelődik, meg-
láthatja az Igében a mennyei erőt. […] Igen, 
Isten megújulást sürget. De aki az életadó 
Szentlélek ereje nélkül próbál meg reformot 
bevezetni, azt elsöprik a hullámok.” 

Prófétanőnk többször is foglalkozott ezzel a té-
mával. 1904. július 24-én, néhány nappal azelőtt, 
hogy az imént idézett levelét megírta Albert Read-
nek, Kellogg orvosainak is üzenetet küldött. A ka-
pott kinyilatkoztatás nevében Ellen White arra 
kérte őket, hogy szabaduljanak meg Kellogg teó-
riáinak befolyásától, és álljanak a sarkukra. Sajnos 
azonban senki sem mert szembeszállni a főnökkel. 

Egy szűk jogrésnek köszönhetően Kelloggnak 
sikerült több éven keresztül „kisajátítania” a sza-
natóriumot, s így az jogilag többé nem függött 
az Adventista Egyháztól – attól az intézménytől, 
amely a saját költségén megalapította. Kellogg az 
alkalmazottakat is az ellenőrzése alatt tartotta. 

Ellen White figyelmeztette az orvosokat, hogy 
egy lelki küzdelem közepébe sodródtak, és a sö-
tétség erői, kellemes formát öltve, megpróbálják 
megszerezni az elméjük felett az ellenőrzést. Ko-
lossé 2:4–9 szakaszából idézett, és állásfoglalásra 
buzdította őket: „Meglássátok, hogy senki ne le-
gyen, aki bennetek zsákmányt vet a bölcselkedés 
és üres csalás által, mely emberek rendelése sze-
rint, a világ elemi tanításai szerint, és nem a Krisz-
tus szerint való.” Figyelmeztette az orvosokat és az 
egészségügyi személyzetet, hogy ideje lemondani 
arról a szokásukról, hogy beszélgessenek ezekről 
a kérdésekről, főleg késő este, amikor az elméjük 
fáradt, és az ördög elkápráztathatja őket egyesek 
látszólag ragyogó kifejezéseivel. Majd a következő 
jövendölést fogalmazta meg: 

„A Lélek pedig nyilván mondja, hogy az utolsó 
időben némelyek elszakadnak a hittől, hitető 

lelkekre és gonosz lelkek tanításaira figyelmez
vén (1Tim 4:1). Ennek a veszélynek az Alfája 
előtt állunk, s az Omegája rendkívül meglepe-
tésszerű lesz” (1SA 197.4). 

A lelki katasztrófa megelőzésére tett lépésként 
Ellen White azt tanácsolta nekik, hogy vegyék ko-
molyan Jézus imáját (Jn 17), és mindennapi éle-
tükben éljék meg az igazi vallást, Jézus jellemének 
erényeit. „Kísértsétek meg magatokat, ha a hitben 
vagytok-e” (2Kor 13:5). 

A Kellogg könyvében leírt Alfa-veszélyről be-
szélve Ellen White elismerte, hogy „az Élő temp
lom c. könyvnek csupán bizonyos érvelései hely-
telenek” (1SA 201.3). Egy valamivel azelőtt, 1904. 
május 18-án írt bizonyságtevésben pró-
fétanőnk kijelentette, hogy Kellogg el-
méletei tévelygésbe fogják taszítani 
mind azo kat, akik nincsenek meggyöke-
rezve az igazságban, mivel „a könyvben 
kifejtett némely gondolatok nem ren-
delkeznek Isten jóváhagyásával” (1SA  
202.3). 

Ellen White felismerte az Élő temp
lom c. könyvben egyes 1844 utáni ad-
ventisták „spiritualista” érzéseit8. Észrevette, hogy 
Kellogg filozófiájának nagyon fontos gyakorlati 
implikációi is vannak. Isten személyisége egyfajta 
panenteizmusba oldódott, az erkölcsi tökéletes-
séget pedig a természet törvényeinek tiszteletben 
tartása biztosította. Kellogg a csodálatos emberi 
szervezet „élő templomán” kívül nem látott más 
szentélyt. Ellen White helyesen átlátta, hogy ez a 
fajta spiritualitás „a bűn szentesítéséhez” vezet (11 
MR 247), ezért így figyelmeztetett: 

„Az Élő templom tartalmazza ezen elméletek 
Alfáját. Tudtam, hogy rövid időn belül bekö-
vetkezik az Omega, és nagyon féltettem a mi 
népünket” (1SA 203.2). 
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Ki vagy te, Omega? 
Az Omegára való ismételt utalás ezekben az ihle-

tett írásokban még Ellen White életének időszakában 
is számos találgatást szült. Ellen fia, William mondta, 
hogy az 1930-as években „egyébként jó szándékú 
testvérek részéről nem kevesebb mint tizenkét ma-
gyarázat létezett az Omegára vonatkozóan.9” Nincs 
tudomásom az 1930-as években szállongó értelme-
zésekről, a maiakról viszont annál inkább: 

1. A természetes gyógymódok hívei közt néhá-
nyan azt sugallták, hogy az Omega akkor kezdődött 
el, amikor az adventista egészségügyi központokban 
bevezették a klasszikus orvoslás gyakorlatát. Kellogg 
is ezt az utat választotta.

2. A Szentháromság-ellenes adventisták azt állít-
ják, hogy az Omega röviddel Ellen G. White halála 
után kezdődött el, amikor is az első adventista bib-
liakonferencia alkalmával (1919) hirdetni kezdték a 
Szentháromság doktrínáját, és Jézust Istenként ma-
gasztalták.10

3. Az úgynevezett „történelmi adventizmus” hí-
vei fenntartják, hogy az Omega az „Answers to Ques-
tions on Doctrine” c. könyv 1957-es megjelenésével 
vette kezdetét, szerintük ugyanis ez a könyv kezdte el 
ledönteni a hit oszlopait.11

4. Egy elterjedtebb értelmezés a jogtanácsos L. 
R. Walton nevéhez fűződik, aki szerint az Omegára 
vonatkozó jövendölés az ő idejében, azaz az 1980-
as években teljesedett be a Desmond Ford, Robert 
Brinsmead, Walter Rea és Dale Ratzlaff által generált 
mozgalmak révén.12

5. Egyesek azt tartják az Omegáról, hogy az Egy-
ház végső hitehagyása lesz, míg mások szerint az 
Omega idejében élünk.

Nem az a célunk, hogy elemezzük ezeket az ér-
telmezéseket, inkább azt szeretnénk megérteni, hogy 
mit akart üzenni számunkra Ellen White az Ome-
ga szimbólumával. Egy biztos: ha ezzel az Egyház-
nak közvetlenül a vég előtti nagy hitehagyására utalt 
vol  na, azt világosan, leplezetlenül elmondta volna. 
 Miért beszélt volna rejtelmes nyelvezetben az Egy-
ház utolsó nagy hitehagyásáról, amikor nem volt szó 
többről, mint a Kellogg és szövetségesei által generált 
konfliktusról? 

Ellen White legvalószínűbb értelmezése az Ome-
gára vonatkozóan – az Alfa- eret nek ség viszonyában 

– a következő: ha az Alfa Kellogg filozófiája volt, az 
Omega nem lehetett más, mint ennek a filozófiának 
a lelki-erkölcsi következménye, amely „rövid időn 
belül” nyilvánvalóvá vált. 

„Kevesen képesek meg ítélni az egyesek által ma 
is hangoztatott álokoskodások eredményeit. Az 
Úr ellebbentette a függönyt, és megmutatta a kö-

vetkezményeket. Az  Isten 
személyére vonatkozó 
spiritualista elméletek az 
egész keresztény világot 
megrendítik” (1SA 203.4). 

Az Alfa és az Omega a gö-
rög ábécé első és utolsó betűje. 
Ellen White a Jelenések köny-
véből kölcsönözte ezt a figu-
ratív nyelvezetet, és Jánoshoz 
hasonlóan a „kezdet” és a „vég” 
(Jel 1:11; 21:6), az „ok” és az „okozat”, a „cselekvés” 
és az „eredmény” értelemben használta. Minden va-
lószínűség szerint Ellen White Kellogg lelkiségének 
eredményére, okozatára, hatására, következményére 
utalt az Omega kifejezés használatával. 

Az ügy súlyával és hatásának tragikus kiterjedé-
sével azonban folyóiratunk egy következő számában 
foglalkozunk. n

Florin Lăiu, nyugdíjas bibliatanár
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1. Életrajzi adatokat A. J. Readról és J. H. Kelloggról online és nyom-
tatott kiadványokban is találhatunk: Wikipedia, https://en cyc lo-
pe  dia.adentist.org; Dennis Fortin és Jerry Moon szerk.: Ellen G. 
White Encyclopedia, Review and Herald Publishing Association, 
Ha gers town, MD, 2013. 
2. Henrietta Osborn Warren (1862–1900), tehetséges tanítónő. 
3. Részleteket erről a történelmi jelentőségű expedícióról az Ad-
ventist Heritage-ban olvashatunk, 6. köt., 1. szám (1979), 6–15. o. 
https://core.ac.uk/download/pdf/151739145.pdf. 
4. Pontosan nem megállapítható, hogy a szanatóriumi tűzeset előtt, 
vagy közvetlenül azután (1902. február 18.) került sor a távozá-
sukra. Nem kizárt, hogy köze volt mindennek ahhoz, hogy más he-
lyen akartak a továbbiakban dolgozni. 
5. A teljes levél elolvasható a https://m.egwwritings.org weboldalon, 
a keresőablakba (Search) a következőt kell írni: < „Lt 277, 1904” >.  
Részletek a levélből itt: 1SM 200.1 (E. G. White, Szemelvények, 
1. köt., 200. o., 1. bekezdés). 
6. Meglepődve vesszük tudomásul, hogy úttörőink közül sokan 
járványok és daganatos betegségek miatt vesztették el szeretteiket. 
7. Letter 242, 1903, 10–14. és 23. bekezdések. 
8. E. G. White és hitünk úttörői a „spiritualizmus” kifejezést abban 
az értelemben használták, hogy „spirituális jelentést tulajdonítani 
valaminek, amit szándékosan úgy fogalmaztak meg, hogy az szó 
szerint értendő”. Az 1844 utáni spiritualista adventisták szerint Jé-
zus valójában lejött a földre 1844. október 22-én, de nem testben, 
hanem lélekben. 
9. Tim Poirier: „Alpha and Omega”, Ellen G. White Encyclopedia, 
589. o. 
10. Allen Stump: The Foundation of Our Faith, Smyrna Gospel Mi-
nistries, Welch, WV USA, 1997, eredeti, online kiadás, 226. i.: 
https://sdawebsites.net/theos-resources/pdf/sgm-the-foundation-
of-our-faith-6th-edition.pdf. 
11. Hermann Kesten: „The Alpha and the Omega of Apostasy”, 
I. rész, 2020. május 3., Steps of the Life Ministries, online: https://
www.stepstolife.org/article/the-alpha-and-the-omega-of-apostasy-
part-i/ 
12. https://viatasisanatate.ro/produse/carti/spiritualitate/produs/ 
1723-omega
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Alina Chirileanu,  
az Unió Gyermekosztálya 

igazgatójának asszisztense
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ALINA
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Megoldás: 

A KÁNAI MENYEGZŐ (JN 2:1-12)
1. Mi volt a tisztálkodáshoz használatos vedrek alapanyaga? 
2. Mi volt annak a helységnek a neve, ahol az esküvőt tartották? 
3. Hány kőveder volt a helyszínen? 
4. Jézus utasítására mi került a kővedrekbe? 
5. Mi volt annak a településnek a neve, ahová Jézus az esküvő után távozott? 
6. Hogy nevezték azt a személyt, akit Jézus először megkínált a kővedrek tartalmából? 
7. Jézus csodája folytán mi lett a vízből?
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TUDTÁTOK-E, HOGY:
    A leggyorsabb lepke 50 kilométer per órás sebességgel képes 

repülni.

    Életük során a lepkék négy életszakaszon mennek át:  
pete, lárva, gubó és lepke – ezt a folyamatot nevezik metamor-
fózisnak (átalakulásnak).

    A legtöbb lepkefaj virágporral és nektárral táplálkozik.

    
A tudósok szerint a vilá-

gon több mint 28000 lepkefaj 
létezik.

 
   A lepkék a rovarok családjába tartoznak, viszont kiterjedt 
szárnyúkkal teljesen különbözőnek tűnnek a rovaroktól.

     A lepkék a hideg időszak elkerülése  
végett vándorolnak.
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